

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-3-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 250 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 750.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

El impetuoso avance de las Fuerzas Nacionales hacia Santander continúa realizándose con victoriosa brillantez.--Las alturas y pueblos que eran objetivo de la penetración fueron ocupados rápidamente.--Pasan de 10.000 los prisioneros cogidos y son millares los que se han presentado en nuestras líneas.--El material abandonado por los rojos aumenta considerablemente

En el frente de Asturias, los marxistas intentaron dos ataques en el sector oriental de Oviedo, siendo enérgicamente rechazados y dejando más de cien muertos frente a nuestras posiciones

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 18 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA Y LEON: Sin novedad.
FRENTE DE ASTURIAS: Durante la noche última, el enemigo intentó dos ataques al sector oriental de Oviedo, previa preparación de artillería e intenso fuego de fusilería y armas automáticas, siendo enérgicamente rechazado y dejando frente a nuestras posiciones más de cien muertos, 56 fusiles y varias cajas de granadas de mano.

FRENTE DE SANTANDER: En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron, fueron ocupados Gilleroco y Lasegosa. Hoy ha continuado el rápido avance de nuestras tropas, que han ocupado Bárcena de Pié de Concha, La Guardia, Corona, Pujayo, Los Llanos, Peña Orsenal, el alto de Las Rasgadas y Monteaño, que eran los objetivos que se les había señalado.

En la noche pasada se presentaron en nuestras líneas 1.700 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento, y hoy han sido numerosísimos los presentados y prisioneros hechos.

Las tropas legionarias tienen en sus campos de concentración más de 4.700 prisioneros y las demás fuerzas han hecho un número aproximadamente igual; resultando que en total son hasta ahora unos 10.000, y todavía siguen cogiéndose y presentándose muchos.

Se confirma que los 22 batallones enemigos que había en la bolsa han quedado prisioneros o destruidos.

El material que los rojos abandonan sigue aumentando extraordinariamente. Las tropas legionarias han cogido tres cañones más.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 18 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

EN TRIUNFO, HACIA SANTANDER

(CRÓNICA DE "SPECTATOR")

REINOSA, 18.—Esta velocidad de nuestra ofensiva amenaza con acabar con los huesos de cuantos nos empeñamos en seguirla.

Nos despedimos con un ¡Arriba España! de los jefes y oficiales amigos y cuando al día siguiente volvemos allá... ¡el diluvio! Los oficiales se fueron más adelante y las tropas, entusiasmadas, marcharon con ellos. Y allá detrás de ellos vamos nosotros hasta el límite que consiste el mando y el vehículo.

Apenas puestos en camino esta mañana nos detuvimos en Aguilar de Campo, el pueblo que aún no hace cuatro días escasos estaba cerca de la frontera de las líneas de fuego, para contemplar el espectáculo de dos trenes que partían con más de 900 prisioneros cada uno hacia la retaguardia nacional. Más allá, en unos amplios barrancos, oficinas improvisadas, se procedió a la filiación de otros 480 muchachos que, rotos, sucios, quebrantados, acaban de entregarse a nuestras tropas por el sector más próximo.

El espectáculo de estos desdichados es inefable. No hay un rostro que no tenga huellas de hastío, de dolor. En todos los entreciegos hay una arruga de amenaza y de asco contra los que les han engañado y arrastrado a esta terrible tragedia.

He continuado después mi carrera para entrar en Reinosa, donde el tráfico se ha multiplicado hasta lo inconcebible.

Y en mi afán de correr por la zona recién liberada, llegué al pueblo de Campillo, conquistado ayer y que hoy ofrecía un aspecto de feria. Las

muchachas paseando por la carretera, constituían una nota de extraordinaria animación.

Después seguí adelante hasta alcanzar las avanzadas situadas en un lugar que no he de decir, pero sí puedo afirmar que he dado vista al valle de Cabuérniga.

Terminado este paseo he regresado a Reinosa y de aquí he marchado hacia el Este, por la carretera directa, hasta Corconte, este maravilloso rincón que hace unos días parecía infranqueable.

Un aspecto de esta reconquista me ha sorprendido. La gente vuelve a sus hogares tan apresuradamente que parece como si le faltase tiempo para retornar a las faenas agrícolas. Los campesinos traen con ellos sus ganados, que los rojos no se pudieron llevar porque la desbandada fue tan instantánea que las huestes bolcheviques sólo tuvieron tiempo para comprender una precipitada fuga.

Como si la fatiga no tuviese nada que ver con nuestros soldados, estos prosigueron el avance, y después de conquistar la Sierra de Santamaría, han llegado hasta el pueblo de Bárcena de Pié de Concha. Esta conquista lograda apenas unos tiros, me releva de todo comentario, pues la consulta de un mapa será mucho más elocuente que todo lo que puede decir con respecto a la jornada

de hoy y al anuncio de otras muy inmediatas.

No es posible sustraerse al comentario final, al del espectáculo maravilloso de la liberación de la montaña.

Es impresionante el éxodo de hombres y mujeres que acuden a nuestras filas huyendo del marxismo y, sobre todo, de la venganza de los cabeceles. Por lo que toca a los milicianos, son verdaderos batallones íntegros los que vienen a nuestro campo. Todos ellos declaran con una coincidencia absoluta que los mandos enemigos o han huido o están escondidos en la sierra. Dentro de pocos días el frente de Santander pasará a ser un sueño. Está desmoralización, estas pérdidas de todo el material de guerra abandonado, esta caída vertical del frente santanderino terminará en breve plazo con la conquista para España de una de sus provincias más queridas, que será gloria inmarcesible para el Caudillo que concibió esta genial operación.

... * * *
(Crónica de "EL TEBIB ARRUMPI")

Nadie nos puede regatear a los cronistas de guerra la más exacta probidad profesional, pues contamos, palabra por palabra, la verdad, sólo la pura y llana verdad. Por ejemplo, todos, sin excepción, hemos asegurado que el enemigo del frente de Santander ha sido derrotado de forma tan aplastante, que no cabe esperar que pueda rehacerse en mucho tiempo.

Y por ciento que venían de extraña traza, pues llevaban, a pesar de lo que quemaba el sol, las camisas recién lavadas, puestas en las bayonetas de los fusiles y bien en alto. Así, desde lejos, al avanzar, el efecto que producía no era el de una tropa regular, sino el de un tenderete de lavanderas, puesto en marcha por un singular prodigio, o bien como una legión de espantapájaros, como los que los labradores suelen colocar en el campo para librar sus frutos de los gorriones. Ellos iban así porque declararon que cuando salieron de entre las breñas donde habían decidido entregarse en masa y entraron en la carretera que había de llevarlos hasta nuestras líneas, fueron descubiertos por una escuadrilla de cazas nuestros que picaron para ametrallarlos, contentándose solo porque los jefes de los batallones habían tenido la previsión de sustituir sus banderas rojas por lienzos blancos que agitaban angustiosamente hasta que vieron que nuestros pilotos se percataron de que aquellos 1.200 hombres eran hombres de paz; de paz, después de la paliza que les propinamos anteayer. Pero, al fin, en la mañana de hoy, estos hombres decidieron trabajar por la Patria.

Los jefes de estos batallones han dicho que acordaron rendirse con el asentimiento de todos sus soldados, sin una sola excepción, al ver que los mandos les habían abandonado, tanto que no les dieron la noticia de estar copados, y mucho menos la or-

den de retirarse. En fin, ¡para dar órdenes estarían los hombres! ¡Habrá que ver lo que estarán ordenando en estos momentos los responsables políticos. Algo así como esto: "Comarada jefe, pisa a fondo el acelerador y a todo meter no pares por lo menos hasta Gijón."

... * * *
(Del corresponsal de la Agencia I.O.G.O.S en el frente de Santander, Francisco Lacientes.)

REINOSA.—19, 1 madrugada.—Pasan los "peludos del batallón de Flandes" adelante por Reinosa en busca del campo que está aún fresco de rocío y como recién pintado bajo las primeras luces de la mañana.

Van estos "peludos" sucios y resucios, es decir con el semblante exacto de una tropa de combate. Barbas como las de los santucos de retablo, uniforme casi rojo, o mal cosido con una corteza de polvo de media España. La guerra de Infantería es así: magre y heroísmo.

Las chicas como los hombres cantan. Van notando la victoria y saben que es una obligación, cuando los hombres cantan, que los despidan también con cánticos.

La columna que sube se cruza con la columna que baja. Una ambulancia de la Cruz Roja. Pero los soldados ni la miran, porque, para dejar paso a los camiones, los soldados se han metido en la acera y tienen mucho que hacer chicleando con las mujeres.

—¿Y a donde vais, así de sucios? preguntan ellas.

—Pues, aunque parezca mentira, a dar luz a Reinosa para que esta noche os veáis la cara en el espejo, responden los soldados.

Así fué. Los de Flandes, con los de Montejurra, llevaban la misión de apoderarse de Monteaño, donde, a mil trescientos treinta y tres metros de altura se halla el canal de la presa que produce la energía para el fluido eléctrico de las industrias y población de Reinosa. Monteaño se ocupó.

El frente, para lo que dure la noche, queda establecido a unos veinte kilómetros al Norte de Reinosa, a la vista del pueblo de Bárcena de Pié de Concha. Mañana llegarán más lejos; es decir como todos los días hasta donde fije el Mando. Exactamente hasta allí. Sin prisas, pero sin pausas, que es el sólo buen ritmo para hacer obras sólidas. Dicen y repiten los maestros del sentido común, para conocimiento de la retaguardia, que la guerra es cosa de dos y que, naturalmente, el primer deber de todo cálculo es contar con el enemigo. Aquí el viejo axioma parece que ha quebrado. El enemigo no comparece. Unos cañones de la Artillería de Montaña, que va a la cabeza de las columnas, bastan a alejarlo de las cumbres que se persiguen; después la Infantería trepa pecho arriba.

El clásico comentarista del "Café del Comercio" encontrará, de seguro, que el avance va lento. Pero en fin, paciencia. Todavía no se inventó la fórmula, ni siquiera en el "Café del Comercio" de dotar a la Infantería de un equipo de dobles piernas y de dobles pulmones. Y luego ¡señor!, Dios ha hecho las montañas altas...

Otros "peludos". Y estos son tropa de a caballo—los carros ligeros de Sa-

raza y los escuadrones de Regulares—, mientras los infantes subían al Monteaño por el Norte de Reinosa, limpiaban el Este, en los alrededores de Corconte, la bolsa del Páramo de Lora. Los jinetes moros y españoles cara coleaban precedidos de los tanques a través de unos vallecillos de fresca vegetación, pero muy escasa. Esta estampa tenía un no sé de visión de caza, desde luego, de una visión de caza un poco inexplicable, porque la presencia de la máquina quebraba todo el clasicismo al cromó. Todavía el tanque no figura en la panoplia de San Humberto.

Los rojos tiraban con cañón sobre la carretera de Corconte, a fin de proteger a sus avasalladas parapetadas tras de los matorrales. Una granada estalló sobre un automóvil que iba de Sencillo hacia Reinosa y mató a cuatro personas que lo ocupaban. Había, ya se ve, algún peligro en seguir desde una distancia modesta las evoluciones de las tropas y de los jinetes.

Los tanques rechinaban y cabeceaban acercándose majestuosos a las sombras del matorral. De pronto se les veía empujarse sobre la popa, escupiendo desde cincuenta metros lenguas de fuego sobre la vegetación. El resultado era siempre el mismo: las llamas lanzadas como flechas prendían rápidas en zarzas y tomillos resecos, produciendo unas desbandadas de bultos humanos, así como la misión de los jinetes consistía en encanizar a los vencidos hacia nuestros puestos de refugio. Mil hombres de los tres mil que había cercados en este amplio reducido de Lora se rindieron ayer. La Caballería descubrió dos depósitos de armas y municiones y se incautó, igualmente, de tres tanques.

Entre los prisioneros había un hombre con todo el aire típico de un "raquero" de puerto chico, hombre que, conforme se acercaba hacia nosotros, repetía obstinadamente entre zumbón y malhumorado: "¡Pues claro...! ¡así se hace la guerra; como esto...! ¡Si hebré yo dicho y redicho que un jefe como el nuestro, que era trombón de la banda municipal de Santander, no tocaba aquí ningún pito! ¡Toma música de ajre...!

Otros prisioneros, gentes más hechas en edad, que declaraban como casi todos ser campesinos y no combatientes, manifestaron que los jefecillos de Santander temen que, de un momento a otro, se les corte la retirada hacia Gijón. Así el mando rojo ha ordenado que toda la artillería pesada que se halle al Sur y al Este de la provincia sea evacuada sin pérdida de tiempo hacia Asturias. Frente a nosotros no hay otra artillería roja, según se ve por los disparos, que alguna pieza del siete y medio y los cañones de unas docenas de tanques.

El Generalísimo y los generales Dávila y Solchaga estuvieron ayer en las inmediaciones de Reinosa. Todo hace presumir la inminencia de jornadas decisivas.

El Generalísimo pasó en automóvil por Reinosa, al anochecer, pero nadie le reconoció. Un tráfago espeso polvoriento de vehículos y hombres inundaban las estrechas calles de Reinosa. Los "Peludos" que bajaban del monte, al cruzarse con los otros que subían, cantaban todos al unísono, como consigna de un entusiasmo común: "Santander, Santander, en diez días nuestro es. Santander, Santander."

El auto del Generalísimo se abre paso entre la masa de camiones y de hombres, bien ajenos éstos de la presencia de su primer capitán. Un rostro, ese rostro inconfundible (serenidad, energía y dulzura, las tres condiciones morales del jefe) miraba el espectáculo, pegado al vidrio de la ventanilla.

SANTANDER.—Radio Santander ha leído en una de sus emisiones un extracto del artículo de fondo del diario "República" de la capital montañesa, diciendo que la situación es muy grave y que los acontecimientos llevan el mismo camino que los que siguieron en Vizcaya durante el mes de junio último.

Dice también que mucha culpa de ello tiene el espionaje, y que todos los ciudadanos deben ayudar al Gobierno republicano para luchar contra el fascismo. Requirió a todos a extremar la resistencia, por tener la seguridad de que al fascismo interesa el conquistar cuanto antes Santander.

BILBAO.—Radio Reteté en el frente de Santander comunicaba a primera hora de la madrugada de hoy, que no tenía más noticias que comunicar que la de que se encontraba 25 kilómetros encima de Reinosa.

D. Irsenio Mena Yangüela
(Cabo del Regimiento de San Marcial)
Murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el frente de combate, el día 15 de agosto de 1937
A LOS 23 AÑOS DE EDAD
habiéndolo recibido los S. S.
R. I. P.

Su desconsolada madre doña Fermína Yangüela; hermanos don Nicéforo, don Vicente, doña Herminia y doña Juanita; hermanos políticos don José y don Julián; tíos don Pablo y don Severiano; primos y demás familiares, participen a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado. El cadáver será trasladado a Cénizero para su inhumación.

†

PRIMER ANIVERSARIO
DEL JOVEN

RAMON CAJAL GUARGA

(NATURAL DE HUESCA Y CON TITULO DE BACHILLER)

que falleció en Logroño el 20 de agosto de 1936, a los 16 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Sus desconsolados padres don Joaquín (Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia) y doña Patrocinio; hermanos María Luisa y Rafael; abuela, tíos, primos y demás familia, agradecerán vivamente la asistencia a los siguientes sufragios, que tendrán lugar el viernes, 20 del actual, en las Iglesias que a continuación se expresan:

SANTAGO EL REAL: Todas las misas que se celebren de seis y media a once.
COLEGIATA DE LA REDONDA: Las misas de ocho, ocho y media y once, que se celebren en el Altar de Nuestra Señora del Pilar
SANTA MARIA DE PALACIO: Las misas de siete, siete y media y ocho, que se celebren en el Altar Mayor.
SAN BARTOLOME (PP. Jesuitas): Todas las misas que se celebren desde las seis y media hasta las nueve.
ESCUELAS PIAS (PP. Escolapios): Todas las misas que se celebren desde las seis y media hasta las diez.
PADRES CARMELITAS: Todas las que se celebren.

Logroño, 19 de agosto de 1937.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

A continuación, el jefe del Ejército del Sur se ocupó de los partes de los rojos y de las emisiones de radio y prensa y empezó dando lectura al del ministerio de Defensa, en el que recomendaron que los "faciosos", previa aprobación de Artillería y Aviación, lograsen instruirse en Reinosa, en cuyas calles se luchó desesperadamente. (Ya he dicho que se entró sin disparar un solo tiro en la población, donde los rojos, en tanto que nuestras fuerzas tenían sitiada la Constructora, para evitar su destrucción, se dedicaron al saqueo). El parte agrega que el avance lo hacen principalmente cuatro divisiones italianas (nada menos).

Esto es muy gracioso, pero aún lo es mucho más lo que dice radio Santander, dijo, y a continuación leyó una serie de acciones del ejército popular que lucha valerosamente contra Italia y Alemania, en la que termina por afirmar que millares y millares de españoles están dispuestos a morir para evitar el triunfo de los invasores.

Igualmente dió cuenta de que en Valencia se ha facilitado a la prensa una vibrante proclama del general Gamir (claro es el del manso de Bilbao, tiene que ser vibrante), y otra del general italiana (no entendimos el nombre) traducida por el general Ulibarri... ¿Quién será este general italiano? ¡Ah! sí, el director de la ofensiva "fascista" y con el Estado Mayor integrado por italianos y alemanes... ¡Pero qué son cuatro divisiones italianas para una decena de milicianos mandados por Gamir Ulibarri!

Seguía dando lectura a lo que dicen todas las radios rojas, y a continuación lo que dicen las francesas que, por cierto, coinciden con las primeras, si bien radio París da cuenta de una sublevación en Marruecos entre soldados, falangistas y Regulares, resultando muertos nada menos que cuatrocientos soldados. (Hay que ver qué situación más terrible).

Seguidamente dió lectura al parte del ministerio de defensa de ayer, que pone los pelos de punta respecto de la situación de la retaguardia "faciosa", porque en Montoro, en Castro del Río y en no sé cuántas poblaciones andaluzas los tirotesos son constantes, lo que demuestra la descomposición que existe. Pero lo más gracioso era lo que decía del sector de Aragón, donde el fuego de Artillería dirigido contra las posiciones rojas, cesó repentinamente para volver los cañones contra Zaragoza en donde se está librando una verdadera batalla. ¿Cuál será la moral de nuestros combatientes que llaman a los rojos para decirles que se unieran a ellos y combatir todos a Franco? Y lo mismo en Belchite y Sariñena y, en fin, de todas partes acusaban unido fuego de artillería entre requetés y falangistas, observando nada menos que esos tirotesos se registraban en barrios distintos. Es verdaderamente triste y lamentable la situación a que han llegado, no en Zaragoza sólo, sino en todas partes.

¡Idiotas! Si ya sabemos lo que queréis decir ¡no "juvais"! ¡no os vayáis con los faciosos porque están descomponiéndose. No "juvais" porque nos vais a perjudicar. Pero no sabéis que en el campo fascista, como ellos dicen, mejor dicho si lo sabemos, no ocurre absolutamente nada, porque hay confianza absoluta en el cercano triunfo definitivo.

A continuación dió detallada cuenta del resultado de las operaciones militares del día en el frente de Santander, para desvanecer hasta la última duna de la idiotez, que es característica principal de toda esa gentuza. Señaló que solo en la zona en que combaten la brigada de Flechas Azules tiene ya en su campamento de concentración 4.700 prisioneros. Indudablemente se han hecho ya más de los que se hicieron en Bilbao, y figúrense lo que esto va a ser.

Luego comentó un radio cifrado, sorprendido ayer de Santander a Valencia, pidiendo autorización para conceder pasaportes a toda la gente que quiere evacuar, entre la que figura un ministro y al preguntur Valencia qué era lo que pasaba, contestaba Radio Santander "es que aquí no hay más que una partida de sinvergüenzas, porque nadie piensa más que en marcharse". Esto lo decía el amigo Moratinos, de la radio 2 P. P. de Santander, que antes lo era de Bilbao, sujeto que excita a que todos, como un solo hombre, se defendan hasta morir contra la invasión faciosa.

Tras unos comentarios sobre cómo ven la situación los primates rojos, como Belarmino Tomás, que se pasea por Barcelona; González Pe-Aguirre, que no sabemos si será cierto que se encuentra allí, no hay peli-

gro de que mueran, ni el Moratinos tampoco, porque eso se queda para los borregos. Ellos son ya millonarios y se han convertido en señores.

En el Ejército del Sur no ha habido nada de particular. Los tirotesos de costumbre y mucho calor. Quizá refresque pronto... para hacer mucho más calor. Ya veremos.

Dada lectura a la lista de donativos se despidió hasta mañana.

MAESTRO:
Conserva y acrecienta la fé en los niños, el amor a la Patria, a su Bandera Inmortal, a la Roja y Gualda. LA NACIONAL. La de la España de Franco.

Continúa la efervescencia entre los rojos

CUNDE LA DESORGANIZACION MILITAR

El general Miaja ha ganado momentáneamente la partida a sus enemigos personales, convenciendo a Prieto, en un amplio y detallado informe que le ha presentado personalmente en Valencia, de la gran desorganización en los mandos, pues los últimos reveses de Teruel han obedecido a que recibiendo los jefes militares órdenes contradictorias de Valencia, en oposición con las de Barcelona, los soldados se negaban a combatir, cuando no se sumaban a los agitadores de Caspe y Barbastro.

Por otro lado, el general Pozas ofreció el espectáculo asombroso de irrumpir en plena reunión celebrada por los socialistas, interrumpiendo al orador Comorera, consejero de la Generalidad, para dirigirse al público con estas palabras:

El reclutamiento de los últimos reemplazos no se ha efectuado en la proporción y con la celeridad que era de esperar y, por consiguiente, las deficiencias del mando que se han observado dependen de la retaguardia. Los médicos, las autoridades y cuantos organismos estaban obligados a prestar su decidida cooperación, se han mostrado apáticos con las órdenes recibidas. Se han producido hechos manifiestos contra la disciplina y el respeto a las autoridades, y las sanciones impuestas no han producido otro resultado que el de soliviantar los ánimos, sumándose a los descontentos, que de día en día prestan mayor apoyo moral y material a las fuerzas anarquistas, que a causa de las privaciones y de los rigores del mando comunista, va ganando los demás frentes.

A este descontento general de los milicianos se une el descontento de las brigadas internacionales, especialmente las que estaban sufriendo toda clase de coacciones, atropellos y engaños, cuyos voluntarios son tratados peor que los malhechores de oficio, por lo cual no piensan más que en desertar y ver cómo sus camaradas ejecutan a Martí, jefe de esta organización en Albacete y al que reprochan crímenes abominables contra sus mismos compatriotas.

La actividad de la Delegación Nacional de Frentes y Hospitales

FRUTAS DE LA RIOJA PARA LA REGION LIBERADA DEL FRENTE DE SANTANDER

En todas partes se conocía la exquisitez de la fruta riojana, y en todas partes también se tiene conocimiento de los sentimientos que abrigan los riojanos.

Una nueva confirmación, la encontramos en el hecho de que, apenas Reinosa ha pasado a formar parte del territorio liberado de la esclavitud de las hordas marxo-separatistas, aquellos que para su logro derramaron su sangre generosa, habrán podido saborear nuestras deliciosas frutas merced a la diligencia de la Delegación Nacional de Frentes y Hospitales, puesto que el propio martes llegó una camioneta de dicha Delegación que inmediatamente salió con los miembros de la provincial de Logroño y previo recorrido de unos pueblos de nuestra generosa región, pudo salir con unos centenares de kilos de fruta que a las nueve de la mañana de ayer, miércoles, serían distribuidos en los distintos Hospitales del nuevo sector nacional.

El próximo sábado, una expedición

Franco quiere una Nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles

Confederación de Mujeres Católicas de España

Peregrinación de las Mujeres de Acción Católica a Santiago

Al mismo tiempo que la Asamblea se ha de celebrar la Peregrinación de las Mujeres de Acción Católica de Compostela.

Cuanto mayor sea el número de las mujeres peregrinas, mayor será nuestra demostración de fe.

Todas las Uniones Diocesanas y todos los Centros Parroquiales deberán extender la noticia de la Peregrinación y procurar que sean muchas las que vayan a Santiago.

Las visitas jubilaras se harán el domingo, día 5 de septiembre. Ese mismo día se presentará a doña María Guzmán de Moscardó el homenaje de la Confederación de Mujeres Católicas. En el acto del homenaje tomará parte con un discurso sobre "La mujer, la esposa y la madre española y cristiana" don José María Pemán.

No se organizará ningún tren especial, pero todos los assembleístas y peregrinas podrán obtener una rebaja del

40 % en ferrocarriles y autobuses de las Compañías Ferroviarias, utilizando la tarjeta de identificación que el Consejo Superior suministrará a las Uniones Diocesanas.

Se ruega a las assembleístas y peregrinas que, en penitencia y austeridad no tomen billetes de clases lujosas.

El hospedaje en Santiago estará asegurado para todas las peregrinas que por sí o por las Uniones Diocesanas avisen a este Consejo Superior, indicando que elase desean. Hay hospedajes desde 5' 50 pesetas diarias.

Las assembleístas habrán de llegar a Santiago antes del 31 de agosto y podrán regresar cuando les convenga después del 5 de septiembre. Las peregrinas deberán estar en Santiago antes del 5 de septiembre y podrán regresar cuando les convenga.

El Consejo Superior de la Confederación de MUJERES CATOLICAS DE ESPAÑA.

de la Delegación provincial, atenta siempre a todos los detalles está ya dispuesta para transportar unos miles de kilos de fruta de la Rioja a los frentes, expediciones que continuarán, pues no en balde, es nuestra provincia no sólo una de las principales productoras, sino también una de las que más generosamente la ofrecen a quienes brava y alegremente nos están defendiendo a todos en las líneas de fuego.

EL CINISMO DE AZANA

Mientras el gobierno de Negrín se entrega manso al poder absoluto de Stalin, poniendo los mandos del ejército rojo de España a las órdenes del Komintern, después de haber impuesto como ministro de Agricultura al diputado Uribe, para que expropiara el último pedazo de tierra a todos sus actuales poseedores y la distribuyera entre los incondicionales de Moscú, sigue Azaña tocando la ocarina, sin duda inspirado por uno de sus más íntimos amigos—que con ese remoquete se le conoce entre sus incondicionales del Ateneo—y creyendo hallarse todavía en sus buenos tiempos de la "Docta Casa", lanza al mundo de la democracia, uno de sus pretenciosos llamamientos, asegurando que la soviética de España es una "infame leyenda", inventada por los "faciosos".

"La facción" será ella cuando el Komintern decretó que ha llegado la hora de darle "el pasito", al que estorba, haciendo el ridículo hasta con sus llamamientos melifluos de "ocarina desafinada".

La carta del Episcopado Español en Bélgica

Como era de esperar, la Carta Colectiva de nuestros prelados a los de todo el orbe católico, ha comenzado a dar sus frutos. La alta autoridad de los firmantes y la verdad incontrastable de sus aseveraciones, hacen de aquel documento un testimonio, verdaderamente abrumador, en pro de nuestra Causa. Entre otras repeticiones, registramos hoy la producida en Bélgica, país católico en el que acaso deficiencias de información han motivado que algunas personalidades o elementos de aquella vida pública no hayan percibido todo el valor religioso y moral de la Cruzada hispánica.

El Cardenal Van Ruy, arzobispo de Malinas, gracias al testimonio que acaba de llegarle de España, abre los ojos incluso a los más engañados, sin más que hacer circular la traducción francesa del importantísimo documento español, con una apostilla que, según las referencias que hallamos en "La Metrópolis", es tan breve—con cisión lapidaria—como expresiva y convincente: "Esta carta—conviene señalarlo—está firmada por todos los Prelados españoles que han conservado su vida y que residen actualmente en su Patria. Constituye, para enjuiciar la guerra de España un documento de la mayor importancia, verdaderamente decisivo."

Con leerlo, basta, indudablemente, para creer, total y profundamente las verdades de la pugna que nuestro pueblo viene sosteniendo en defensa de la civilización cristiana. El propio diario que antes citamos, lo reconoce, afirmando: "El documento es, al mismo tiempo, impresionante y de una solemnidad tal, que pone, de una vez, punto final a todas las controversias y polémicas que hayan podido surgir alrededor del caso español. No sola-

mente los católicos, sino todos los hombres de buena fé, incluso los socialistas, sin ser sinceros y conscientes, deberán inclinarse ante los dictados de la verdad."

Congratulémonos, una vez más, de que nuestros Arzobispos, Obispos y Vicarios Capitulares hayan hecho saber al Mundo todas las criminales sinrazones de los rojos y la razón plena, religiosa y humana, militar y civil, de nuestra Causa.

Más pruebas elocuentes del apoyo de Francia a la España roja

BERLIN.—Voelkischer Beobachter" escribe, bajo el título "Documentos sobre las entregas de armas francesas a la España roja," que se tienen las pruebas de la intervención de aviadores franceses, con aviones también franceses, al lado de Valencia; el periódico publica una fotografía del libro de a bordo de un aviador francés, quien— así dice el periódico— prueba la intervención francesa bombardeando poblaciones de la España Nacional.

El periódico se basa en unas publicaciones detalladas del periódico parisino "Action Française", y escribe: "En el mismo momento en que la atención del mundo, demasiado olvidadiza, se concentra en el extremo oriente, se reciben noticias de que, precisamente en este momento, el dictador de la unión soviética, Stalin, anuncia una intensificación de la acción de apoyo a favor de la España bolchevique. Pero, además, llegan a conocerse hechos que de nuevo prueban que la participación francesa en la asistencia a favor de la España roja no tiene ningún motivo de esconderse modestamente detrás de la acción rusa."

El periódico continúa: "La Asociación Popular para el deporte de la Aviación, apoya a los pilotos franceses y el propietario del libro de a bordo, arriba mencionado, ha recibido del Estado la cantidad de ochenta millones de francos para fomentar el deporte de la aviación y para instruir a pilotos de 20 años de edad."

Este caso aislado prueba que la subvención oficial sólo se destina a dar la instrucción a pilotos de la España roja.

El gobierno rojo pide el envío a Valencia de todo el material de defensa de Santander

BAYONA, 18.— Se ha captado un despacho de radio, enviado por el gobierno de Valencia a la junta delegada de defensa de Santander, en el que se ordena que, por todos los medios y procedimientos, se procure enviar todo el material de defensa existente en el frente de Santander a Valencia.

El envío ha de ser inmediatamente, antes de que el avance nacional lo haga imposible.

Esto quiere decir que el gobierno de Valencia, perfectamente convencido de la inutilidad de la defensa de Santander, está decidido a abandonar la defensa de la región asturiana—y centralizar todos sus elementos y hombres en la región de Levante, desde donde "comenzará la reconquista".

Este despacho viene a cumplir los rumores traídos por los últimos evacuados de Madrid, según los cuales se ha ya decidido evacuar militarmente la capital antes de que las tropas nacionales, en su avance por la

Caja de Recluta de Logroño núm 39 Concentración a filas del reemplazo de 1939 (Nacidos cuarto trimestre)

Dispuesto que en los próximos días 20 al 28, se concentren en las Cajas de Recluta, para su destino a Cuerpo, los mozos pertenecientes al reemplazo de 1939, que nacieron en los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1918 y asimismo aquellos otros que por diversas causas debían quedar agregados al citado reemplazo como procedentes de otros anteriores y hubieran nacido en iguales de su año correspondiente. Igualmente están comprendidos en dicha orden los voluntarios licenciados que nacieron en dicho trimestre.

En esta Caja deberán efectuar su incorporación a las NUEVE de la mañana de los citados días, todos los de las expresadas condiciones que pertenezcan a ella, y de igual modo quienes dentro de las condiciones explicadas, sean de Cajas enclavadas en territorio no ocupado aún por nuestro Ejército Nacional, pero que residen dentro de esta provincia.

No eximirá de la obligación de presentarse personalmente en esta Caja el hecho de adolecer de defectos físicos que de ordinario motivan declaración de inutilidad para el servicio, pues en el reconocimiento facultativo a que aquí han de ser sometidos, se les clasificará como correspondiente.

Oportunamente se circularon a los señores Alcaldes de la provincia las instrucciones convenientes, a los fines de concentración.

Los Alcaldes de los pueblos deberán remitir a esta Caja, con la máxima urgencia, las filiaciones en triplicado ejemplar, de los mozos del cuarto trimestre de 1939.

Logroño, 18 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.
El Coronel Jefe, HELIO DORO LOZANO BERGASA

provincia de Cuenca, consigan cerrar el cerco completo de Madrid.

Desde luego y desde hace ya varios meses, están trasladando a Valencia y últimamente a Barcelona todos los elementos industriales posibles que hay en Madrid, cuya vida comercial e industrial está completamente muerta y no son aprovechables en la actualidad.

Esta medida de la evacuación militar procura llevar a cabo el gobierno de Valencia para ver si consigue poner fin a las luchas entre los elementos extremistas, que en Madrid adquieren cada día proporciones más graves.

Espera el gobierno que, concentrada la defensa en la región levantina, podrá dominar estas excoisiones que amenazan la vida misma de la retaguardia roja.

Un artículo de Wladimir d'Ormesson

Uno de los escritores franceses que con mayor asiduidad y con mayor precisión comenta los acontecimientos de España y sus derivaciones, es Wladimir d'Ormesson. Sus artículos que se publican en "Le Figaro" son de notorio interés y de una perfecta objetividad.

Del aparecido ayer con el título "Cuestión de buen sentido..." traducimos:

"Nuestros comunistas dicen: "Los nacionales españoles hacen el juego de Alemania. Son, por tanto, nuestros adversarios. Hay que tratarlos como tales". Dejemos de lado toda preocupación ideológica. Razonemos en el plan único de nuestros intereses exteriores. Y bien, ¿por qué no reconocerlo? El razonamiento comunista representa en efecto, una política... Pero hay que darse cuenta de las consecuencias ineluctables. Y estas son las siguientes:

"La primera, es que para reducir el movimiento nacionalista que se extiende a tres quintas partes del país y que mantiene una neta ventaja sobre el campo adversario, precisa intervenir militarmente, e incluso potentemente en España.

"La segunda es que esta intervención provocaría inevitablemente un conflicto internacional.

"La tercera es que en este conflicto Inglaterra se reservaría y condenaría ciertamente nuestra acción.

"Así para librarnos de peligros hipotéticos, nos precipitaríamos en un peligro inmediato y asumiríamos ampliamente la responsabilidad de provocar en Europa y en el mundo, en las más detestables condiciones internacionales, una catástrofe que se cifraría en la muerte de muchos millones de seres humanos.

"Resta, todavía, otra consideración: la de que interviniendo directamente contra la España nacional, tomaríamos ipso facto parte en causa por la ideología revolucionaria de la III Internacional y esta actitud no sólo suscitara divisiones entre franceses, sino además la hostilidad segura de nuestros amigos belgas, yugoslavos, rumanos, poloneses, suizos, de la América latina...

"Por esto precisaba "ante todo", hacer entrar el asunto de España, poco a poco, en el plan normal del Derecho Internacional y a este fin hacer triunfar el plan Eden que ofrecía una posibilidad honorable para todos. Por esta razón, la intransigencia soviética no merece excusa.

"Haced la guerra o haced la paz. Pero si optáis por la paz—y la cuestión ni siquiera se plantea—tomad las precauciones necesarias para que ella no se vuelva contra nosotros."

Ha celebrado su primera Misa el joven sacerdote don Casimiro Muñoz. Actuó de padrino seglar el comandante de Infantería, don Julio Osle.

Este padrino tiene como circunstancia especialísima de reconocimiento y obligatoriedad simpática, el rasgo generoso y altruista del nuevo sacerdote, que hace por ahora un año, en trance gravísimo del comandante Osle a consecuencia de heridas recibidas en la toma del monte Erlaiz, le dió su sangre, con cuya transfusión salvó quizá la vida a quien ahora ha tenido el honor de apadrinarlo, sano y lleno de vida, considerándolo en lo mucho que para él significa.

UNA SOLA PREGUNTA Y DOS RESPUESTAS VERDADERAS

¿Es que alguien ha visto un vino generoso tan fino, tan aromático, tan completo como el Amontillado CARTA BLANCA, de Agustín Blázquez?

¡¡¡NO!!!

Pues, igualmente, nadie ha encontrado un coñac, tan coñac verdad, tan especial, tan soberbio como el ANTIQVARY BLAZQUEZ, 1880.

Lo que sucede es que, algunos, acostumbrados de siempre a coñacs cortados, de escasa calidad y mucho alcohol a secas, un poco de color y algo de azúcar para disimular la falta de solera, necesaria en todo coñac para ser bueno, encuentran al ANTIQVARY demasiado coñac y llegan a creer que es una cosa rara. Pero esto no importa; ellos solos se convencen, no hay duda. ¿Vino? ¡CARTA BLANCA! ¿Coñac? ¡ANTIQVARY 1880! Y nada más.—Son dos especialidades supremas de la antigua Casa AGUSTIN BLAZQUEZ, Jerez de la Frontera y Cádiz.

Noticias de Navarra

REGRESO DE LOS COMISIONADOS PAMPLONESES

PAMPLONA, 18.— En el Ayuntamiento se ha recibido una caria del alcalde don Tomás Mata, dando detallada cuenta de los agasajos y atenciones de que están siendo objeto los comisionados del Municipio pamplonés en Sevilla, Cáceres y otras capitales, poniéndose de relieve, en todas partes el cariño y admiración que se sienta hacia Navarra y su capital.

Los comisionados pamploneses regresarán hoy.

UN MAGNIFICO RETRATO DEL GENERAL MOLA

En el establecimiento del acreditado industrial, don Miguel Unzu ha sido expuesto un magnifico retrato del florido general Mola, hecho a lápiz por e requeté, soldado del regimiento de América, número 23, don Jacinto Armendáriz, de Obanos.

Este soldado de la Patria fué herido en una de las operaciones de guerra, siendo traído a Pamplona, y en los ratos de convalecencia ha pintado ese retrato, que como homenaje al finado general, jefe de las fuerzas del Norte, lo ha regalado al Hospital Militar de Pamplona, para que sea colocado en una de sus salas.

Se han hecho muchos elogios de tan admirable obra.

LAS ESCUELAS VACANTES EN NAVARRA

Las Escuelas vacantes en Navarra y que han de ser provistas interinamente, son las siguientes:

Vacantes efectivas para maestro: Ericé (Atez), mixta; Izal (Galludés), idem; Muez (Guesalaz), idem; Lazagurria, unitaria; Salinas de Oro, idem; Murillo de Yerri, mixta; Lerin, Sección Graduada; Elcano (Egúés), mixta; Beire, unitaria; Olleta (Leoz), mixta.

Vacantes eventuales para maestro, por estar sus propietarios movilizados.—Funes, unitaria número 3; Huarte, unitaria número 2; Villafranca, Sección Graduada.

Vacantes probables para maestro (efectivas), por llamamiento a filas de los interinos, que las sirven.—Ujué, unitaria número 2; Tudela, unitaria número 9; Fitero, unitaria número 3.

Vacante eventual para maestra por estar su propietaria en territorio rojo; Eguaras (Atez), mixta.

Vacantes probables efectivas para maestras por excedencia de las propietarias: Aras, unitaria; Caparros, unitaria número 1.

ACTO SIMPATICO

Ha celebrado su primera Misa el joven sacerdote don Casimiro Muñoz. Actuó de padrino seglar el comandante de Infantería, don Julio Osle.

Este padrino tiene como circunstancia especialísima de reconocimiento y obligatoriedad simpática, el rasgo generoso y altruista del nuevo sacerdote, que hace por ahora un año, en trance gravísimo del comandante Osle a consecuencia de heridas recibidas en la toma del monte Erlaiz, le dió su sangre, con cuya transfusión salvó quizá la vida a quien ahora ha tenido el honor de apadrinarlo, sano y lleno de vida, considerándolo en lo mucho que para él significa.

EL NUEVO INSTITUTO

Han sido entregados a la Diputación varios anteproyectos para el Instituto de Segunda Enseñanza, que va a ser construido en el Nuevo Ensanche de Pamplona.

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

Restaurant "EL ESPOLON"

Propietario: Zacarías Bezares
Cocina Vasca y del País
ESTE RESTAURANT ESTA SITUADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE LA CAPITAL Y CUENTA CON UN ESPACIOSO SALON PARA BANQUETES Y BODAS.
NO DEJE DE VISITARLO.
M. DE VALLEJO, 19
(Junto al Pasco del Espolón). Teléfono 17.40. — LOGROÑO

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

Bajo la presidencia de D. Hilario Amelvia, y con asistencia de los diputados señores Rodríguez Paterna, Fernández López de Baró, Aguilár, Sáenz Gil, Rosales y Jiménez, celebró su sesión ordinaria la Comisión Gestora provincial el lunes 16 del mes actual, y en ella después de leída y aprobada el acta de la anterior se adoptaron, entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes:

Señalar para celebrar sesión ordinaria el día 30 del presente mes dando principio el acto, a las once.

Interesar de la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado que a partir del 1.º de enero del año actual, se libren mensualmente a favor de esta Diputación 11.951 pesetas, dozoava parte de la subvención que corresponde a esta provincia para conservación de caminos vecinales, interesando del Sr. Ingeniero Director de la Sección de Vías y Obras provinciales gire una visita de inspección a los caminos en conservación para apreciar las necesidades que en cada uno de ellos se deje sentir con el fin de proceder a su arreglo sin levantar más que las cantidades que se vayan recibiendo al facta, y aprovechando para ello el trabajo de los detenidos gubernativos o de guerra que se consideren necesarios.

Quedar enterada de que ha sido designado por el señor Ingeniero de obras públicas de esta provincia, el señor Ingeniero afecto a la misma, don Aurelio Ramírez González, para que quede al frente de la Sección de Vías y Obras de esta Excmo. Diputación mientras dure la ausencia del Ingeniero Director del Servicio D. Manuel Zabala, habiéndose posesionado de aquel cargo el día 9 del presente mes.

Aprobar las relaciones de jornales correspondientes a las semanas que terminan los días 3, 10, 17, 24 y 31 del pasado mes de julio por obreros empleados en la conservación de edificios provinciales, importantes 57'75, 57'70, 57'75, 57'70 y 57'75 pesetas.

Id. así bien la certificación valorada de los trabajos realizados en el Manicomio, instalado en el Asilo provincial, por el contratista D. Pedro Vihanco desde la fecha de la última certificación y cuyo importe asciende a la cantidad de MIL pesetas.

Significar al señor Delegado provincial de la organización Juvenil de la F. E. T. y de las J. O. N. S. que, aunque en una de las dependencias de esta Diputación, existen los aparatos de radio incautados por orden gubernativa, éstos se hallan a disposición del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, a cuyo efecto pueden dirigirse a dicha Superior Autoridad en demanda de que les conceda el aparato de radio que interesan para distraer a sus afiliados durante sus ratos de descanso.

Adjudicar el concurso abierto por esta Diputación para contratar el seguro de incendios a las Compañías La Aurora y la Equitativa, Fundación Rosillo.

Mostrar el agradecimiento de la Diputación al propietario de la Venta de Piqueras D. Venancio Sánchez por las muchas atenciones que guardó con las niñas del Asilo que en expedición escolar pasaron un día de campo en aquel Puerto.

Declarar a los Ayuntamientos deudores por el 2.º trimestre del año actual incursos en el apremio del 5 % de recargo y embargo del 20 % de todos los ingresos que se realicen en sus arcas, cualquiera que sea el concepto y año a que correspondan.

Aprobar la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones provinciales del próximo mes de septiembre, importante 230.922'14 pesetas, así como varias cuentas por distintos servicios y suministros hechos a los Establecimientos dependientes de la Diputación.

Y últimamente se aprobaron los padrones de cédulas personales para el ejercicio 1937 que a continuación se expresan: Cenicero, Navarrete, Villar de Torre, Viniegra de Abajo, Pazuengos, Valdemadera, Villalobar, Brieva, Valgañón, Zarzosa, Manilla, Casalarreina, Pedrosu, Ojacastru, Los Molinos de Poyales, Hornos, Leiva, Gallinero de Cameros, Tobía, Mansilla, Castañares de Rioja, Nestares, Prámano, Grávalos, Navajún, Sajazarra, Rodzno, Ortigosa de Cameros, Nalda, Baños de Rioja, Herce, Villar de Arnedo, Urzuñola, Matute, Torrecilla en Cameros, Ledesma, Arenzana de Arriba, Corporales, Entrena y Zorraquín.

Sanatorio Quirúrgico "San Bernabé"

Vara de Rey, 1 Logroño Teléfono 1112
Director.--Don Antonio María Cospedal
Administrador.--Don Julio Orio
SERVICIO DE CIRUGIA GENERAL: DON DIEGO AZPETITA.
SERVICIO DE GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA: DON ANTONIO MARIA COSPEDAL.
SERVICIO DE HUESOS, MUSCULOS Y ARTICULACIONES: DON EUGENIO MARTINEZ IÑIGUEZ.
SERVICIO DE RISON Y VIAS URINARIAS: DON ABUNDIO FERNANDEZ MARRODAN.
Habiendo salido, al frente de su equipo, para los Hospitales de primera línea, el señor Azpetita, quedan encargados de su servicio de Cirugía, durante su ausencia, los señores Cospedal, Iñiguez y Marrodán.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

DONATIVOS PARA EL HOSPITAL DE PALANGE
Camas y ropas
D. Matías Garnica, una cama
D. Angel S. Badillos, diez camas
D. Eusebia P. Escobar, una cama
D. Lucía Moreno, una cama
Metalajeo y especias.
D. Matías Garnica, una mesita; doña María Moreda, de Grañón, 20 pesetas; D. Eugenio Medel, 28'10, importe de una factura.
DONATIVOS PARA EL HOSPITAL PROVINCIAL
Doña Sinfoniana García, un cesto manzanas.
PARA LOS HOSPITALES DE LA PLAZA
D. Abdón Valverde, 25 pesetas; Vda. de Baltasar Alamañac, 25 pesetas; doña Tiburcia Marco, tres quesos, tres docenas de huevos, y cuatro libras de chocolate; don Francisco Sánchez, 5 pesetas.

Pida el exquisito queso de nata
"ZUGARRA"
De venta en Ultramarinos finos

Suscripción para el Acorazado "España"
Relación número 37.
Suma anterior 60.462'35
D. Evaristo Calderón Terroba 25
D. Francisco Yangiela Marañón 25
Cuartel Falange de Logroño 50'50
Ayuntamiento de Tudela 284
D. Clemente Hernández de Tudela 8
D. José Sáinz S. de id. 5
D. Cayetano Sanz de id. 5
D. José Santez, de id. 7
D. Isabel Herce, de id. 4
D. Gerardo Bañuelos de id. 10
D. Joaquín Marrodán, de id. 25
D. Luis Fernández, de id. 1
D. Miguel Santos, de id. 5
D. Lucio Ochoa, de id. 6
D. Ricardo Herce, de id. 5
D. Agustín Fernández, de id. 5
D. Antonio Díaz, de id. 4
D. Melitón Martínez, de id. 25
D. Emilio Hernández, de id. 1
D.ª Bonifacia Leza, de id. 1
D.ª Agustina Sáenz, de id. 1'50
D.ª Añeda Hernández, de id. 3
D. Angel Herce, de id. 25
D. Gregorio Sáenz, de id. 2'50
D. Pedro Sáenz S. de id. 1
D. José Sáinz G. de id. 10
D. Florentino Alcalde, de id. 3
D. Conrado Alonso, de id. 2
D. Elías Sáenz, de id. 1
D. Ciríaco Díaz, de id. 25
D. Gregorio Lozano, 25
D. Mariano Pérez Casado Capitán de Bailén, 20
D. Victor Abeytua, 10
D.ª Mariana Abeytua 5
D.ª Pepita Abeytua, 5
Pueblo de Berceo 105
D. Fidel Escolar, 80
Ayuntamiento de Entrena, 40
Varios vecinos de Entrena, 40
D. Casildo Terrotero Alesón, de Cárdenas, 5
D. Victor Ruiz, de Lagunilla, 10
D. Rafael Ojeda, 10
Ayuntamiento y vecindario de Cenicero, 924'15
Suma y sigue. 62.328,00
Logroño, 18 de agosto de 1937
SEGUNDO AÑO TRIUNFAL
El Comisario de Guerra Depositario.— Daniel López.—

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Barceos y Pau
G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdecilla
Once de Junio. 18. entr. TEL. 1463

Avisos y Noticias

Se cumple hoy el primer aniversario de la muerte del joven Ramón Cajar Cuarga, hijo de nuestro estimado amigo don Joaquín, ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia. La desgracia malogró una inteligencia muy despierta, una gran voluntad para el estudio y un firme espíritu patriótico, ya que en el finado había tenido entusiastas expresiones su amor a la Causa Nacional. Que hay encontrado la paz eterna que por sus virtudes merecía es nuestro deseo para él, y para sus padres, hermanos, abuela y demás parientes de él que hayan encontrado consuelo, y que al recordarlo lo hagan con aquella tranquilidad de ánimo de quienes saben que el amor perdido goza para su bien del amor de Dios.

R. Pérez Sancho
MEDICINA GENERAL
PARTOS
Plaza de la Constitución, 22
(De 11 a 1 y de 5 a 7)
CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS
Precios baratísimos
LACALZADA
Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial" del Estado en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:
Confirmando en el cargo a don Pablo García Aguilera, inspector de Primera Enseñanza de Soria y trasladándole a la plantilla de Zaragoza. Suspensión de empleo y sueldo durante el plazo de seis meses, al ayudante del Instituto "Padre Suárez", de Granada, don José López Madre.
Separando del servicio al portero de la Escuela Normal del Magisterio de Málaga, Juan Padilla Montañez.
Confirmando en el cargo a varios maestros, separando a otros y trasladando a otros diversas provincias, no afectando ninguno a la de Logroño.
Puntualizando el verdadero alcance de la excepción concedida en el artículo segundo, del decreto de 14 de marzo último, que se refiere a las obligaciones de ceder divisas al Estado los españoles que por razón del cargo o por la misión especial que tengan encomendada en el extranjero las necesiten, en cantidad suficiente para poder continuar decorosamente en el país en que residan.

"LA RIOJA"
se vende en Burgos en la LIBRERIA DEL ESPOLON

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: VALLADOLID
Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1
Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Logroño: José Mendizábal
Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

Presidiendo el nutrido acompañamiento el padre del angelito don Victoriano, su abuelo don Valentín Aramayona, industrial marmolista de esta plaza; otros familiares y don José Segura, dueño de los "Almacenes Regius", donde está empleado el padre del fallecido, fué ayer conducido al cementerio el cadáver del niño Manuel Fernández Gurra Aramayona, cuya muerte, aún no cumplidos los tres años de edad ha sumido a sus padres en hondo dolor, que compartimos y para el que les deseamos les sirvan de alivio los testimonios de pésame recibidos a los que añadimos nuevamente la expresión del nuestro muy sentido.

Oficina Local de Colocación

(BOUSA DEL TRABAJO)
Para un asunto que les interesa, se ruega pasen por esta Oficina Local de Colocación, los obreros parados que estén especializados en líneas y bobinajes eléctricos y en ajuste y calderería y montaje.
Las horas para presentarse serán de doce a una y de cinco y media a seis y media de la tarde.
Logroño, 18 de agosto de 1937.
Segundo Año Triunfal
El Jefe de la Oficina Vicente Castillón Palacios

CRUZ ROJA

SECCION DE ASISTENCIAS
Se han recibido 157 kilogramos de ciruela para el Hospital Militar Escuela Industrial, de los vecinos de la aldea de Islallana.
Esta Junta queda muy agradecida al donativo.
En la clínica donostiarra que dirige el notable cirujano doctor Oreja Elósegui, ha sido sometido a una intervención quirúrgica nuestro estimado amigo don Julio Ibañez, oficial del Cuerpo de Telégrafos afecto al Centro de Logroño.
Según nuestras noticias, la operación fué llevada a cabo felizmente y el paciente se encuentra en estado bastante satisfactorio, lo que celebramos, a la vez que le deseamos una rápida convalecencia.

MUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46
MERLUZA
3 PTAS. KILO
Pescadería "LA ROJA" C. Gallarza 8

"Scouts Hispanos"

TERCERA TROPA
Se pone en conocimiento de esta Tropa que hoy, jueves, 19, tendrá lugar una reunión general, a la cual se asistirá sin excusa al pretexto alguno. La hora fijada para misma es a las 7'45 de la tarde.
El Jefe, José Lorenzana
Segundo Año Triunfal.

Se ha iniciado la instrucción de expediente contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del teniente de Infantería, fallecido en acción de guerra en la conquista y defensa de unas trincheras del Barrio de Usera, don José Mario Mediana.

J. Aguirre Azcárate
Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1735.
Horas de consulta: De 10 a 1 y 8 a 5.
Bretón de los Herreros, 13. 2.º

POMADA CEREO
cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

R. VILLAR MATUTE
Del Hospital del Niño Jesús
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

SILLAS Y COCHES para niño
Casa ANGUIANO

A los siete años de edad, cuando era el encanto de su hogar, falleció ayer la niña Francisca Lucía Larrea Choya, hija del competente tipógrafo de la "Imprenta Moderna" y de nuestros talleres, don Carlos, quien, así como su esposa y los abuelos y demás parientes de la simpática niña han sufrido un rudo golpe de la desgracia. Que la fallecida goce de la gloria celestial y que esta seguridad y participación que sus muchos amigos y relacionados toman en su sentimiento, les sirva de lenitivo. Por nuestra parte les hacemos expresión de nuestro sincero pésame.

Banco Español de Crédito

Convocatoria para cubrir una plaza de aspirante, con carácter provisional, de acuerdo con las Bases de trabajo del personal de la Banca, a la que podrán concurrir individuos de ambos sexos.
Las condiciones de la convocatoria constan en la tablilla de anuncios, fijada en la Sucursal del expresado Banco, para conocimiento de los interesados.
El plazo de la convocatoria vence el día 28 de los presentes.

PROBO RAMÍREZ ARROYO
Estómago - Hígado - Intestinos
RAYOS X
ZURBANO, 3 Teléfono 1313

Por el distrito minero de Zaragoza, en virtud de decreto del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia de Logroño, le ha sido admitida a don Tomás Harramendi, vecino de Hernabi, una solicitud pidiendo la concesión de 24 pertenencias para una mina de carbón, en el término de Turrucón, paraje llamado "Umbría de la Nava".

L. ANGULO UNZUETA
EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Dilatometría VITORIA, 25.—Teléfono 5 MIRANDELLA.—EBRO

PELUQUEROS

Crema de jabón para afeitar; alta calidad; gran rendimiento. Líquido aceitoso para permanentes, puntas y raíces. Especialísimo para sin lialis Schampings sin jabón. Pida muestras

"Productos Vanie"

General Franco, 42, Logroño

En la mañana de ayer, con numerosa concurrencia que puso de manifiesto el sentimiento causado por su muerte, se verificó el entierro de nuestro anterior convecino don Martiniano Martínez Jiménez. El duelo fué presidido por su hijo don Francisco, jefe de Negociado de Hacienda y los sobrinos del finado. Descansen en paz y reciban sus deseos la reiteración de nuestro pésame.

Organización Juvenil

ORDEN
Se ordena a todos los Pelayos que recibieron aviso de acudir en el día de ayer al Cuartel, a las siete y media de la tarde, lo hagan en el día hoy, a la misma hora.
Igualmente se ordena que los Pelayos pertenecientes al Grupo de Seguridad y al de Transmisiones, acudan a la misma hora.
Segundo Año Triunfal.
El Delegado Local de la O. J.

Eugenio Mz. Iñiguez
Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL
Huesos — Músculos — Articulaciones
Salmerón, 1, 2.º Izq.º Tel. 10-26

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS
del

Dr. Martínez Ariznavarreta
Fundado por el Dr. Castroviejo
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SALMERON, 30. LOGROÑO

BODA

En la mayor intimidad, por el reciente luto de ambas familias, se celebró en la mañana de ayer, en el templo conventual de la Residencia de los Religiosos Corazonistas, la unión en matrimonio de la encantadora señorita María del Carmen García Ferrando, hija de nuestros respetables amigos los señores de García Poveda, con el capitán de Artillería don Gerardo Mayoral, hijo de los que fueron nuestros estimados convecinos y son amigos el coronel de Infantería del mismo nombre y su distinguida señora.

En la capilla, adornada e iluminada con profusión muy de circunstancias, bendijo la unión el R. P. Ruiz Copegui, capellán de la compañía de F. E. T. y de las Jons que manda el capitán Mayoral, y actuaron de padrinos el teniente coronel don Ricardo García Poveda, padre de la novia, en representación del padre del contratante, y doña María del Carmen Ferrando, madre de la desposada.

Firmaron el acta matrimonial por parte de la novia, el coronel del Regimiento de Bailén, don Ricardo Marzoto, el coronel del 12 Ligeru de Artillería, don Julián Durán, y el tío de la contrayente don Ricardo Uceda, y por la del novio, el doctor González del Castillo y el comerciante de esta plaza don Saturnino Ruiz.

Terminada la ceremonia, los nuevos señores de Mayoral salieron en automóvil para visitar en Zaragoza El Pilar, y otras poblaciones de la zona liberada.

Sea para el nuevo matrimonio nuestro cordialísimo deseo de una dilatada vida llena de venturas, y para sus familias, tan de nuestro afecto, una muy efusiva felicitación.

RADIO RIOJA

A las 13, discos solicitados por los Heridos hospitalizados en Logroño.
A las 12'30, "Brisas de Málaga", Ledesma"; "El sombrero de tres picos", Falla; "Moraina", Espinosa; "La Marcha de Cádiz", Valverde; "Danza española", Sarasate.
A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.
A las 15, continuación de los discos para los heridos.
A las 21'30, discos solicitados por los señores adheridos.
A las 22'30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.
Noticias locales y última hora.

PARA LA CUESTACION DE "AUXILIO SOCIAL"

Al abrir los ojos al pueblo, para que comprenda el sentido de nuestra próxima cuestación, encontramos un emblema tan sencillo y expresivo, que nuestras palabras no pueden hacerle comprender con más exactitud de la que tiene. La mano fuerte, alegre y protectora de "Auxilio Social", sobre un niño enclenque y hambriento, sosteniendo esta vitalidad que se desmoronaba y entregándole la caridad y alegría que alienta nuestra Obra.

Si "Auxilio Social" en su modalidad de lucha es "el puñal que la Falange esgrime contra el hambre y la miseria", también podía ser como la expresión de la ayuda "la mano alegre y protectora con que la Falange calma la necesidad", y en esta cuestación, con esa insignia, queda lleno totalmente el lema marcado. Ahora, el pueblo que sigue adelante la ruta de nuestras banderas victoriosas, y ha visto el éxito desbordante de "Auxilio Social" en Reinosa, tiene que lanzarse enteramente a esta cuestación para que en la próxima ocupación de la capital santanderina, no quede un solo ser redimido sin probar el pan ofrecido por nuestro Nacional Sindicalismo como garantía de la nueva España.

Ante el triunfo del Ejército de azul, todos por la Patria, el Pan y la Justicia.
¡Arriba España!

LA RIOJA hace 25 años

Pedido a este Consejo provincial de Fomento informe sobre modificación del artículo 17 de la ley de Caza, hizo suyo el emitido por los vocales de dicha entidad, señores Paterna, Sorot y Caballero, en el sentido de que por las condiciones climatológicas de esta provincia conviene la fecha indicada para el levantamiento de la veda de la caza de corvidos como hasta la fecha, y en cuanto a las torcaes y tórtolas, continuase rigiendo su caza por las prescripciones que la determinaba la vigente ley.
—En Labastida las uvas estaban inmejorables, pues no había una sola uva atacada de mildiu, esperándose una cosecha de uva de 4.500 hectolitros de superior calidad, comparable a la de hacia ocho años, des-

BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Vístelo y se convencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

SE DESEA COMPRA Prensas PARA UVA, en buen uso. Ofertas a Ladislao Moreno, en Nájera.

Buena ocasión

Se vende un bandedo nuevo delantero, para camión U. S. A. Informes, Mercaderes, número 12, piso segundo, izquierda Logroño.

SE ARRIENDAN: Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Salmerón, 38.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1990. LOGROÑO.

FINCA de tres fanegas, buen regadío, al pie de la madre, con frutales, se vende junta o en parcelas, a medio kilómetro de Logroño. Razón en LA RIOJA.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9. Teléfono 14-40

APARATO DE RADIO, marca "Philips", se vende. Tratar con Dionisio San Juan, en Oyón (Alava).

SE VENDEN DOS VACAS: una de tercer parto y otra primiza. Tratar con Antonio Ramírez (El Banastero), Carretera de Burgos. Próximo a la Casilla de Consumos.

SOLICITE PRECIOS DE Ollas, Cazuelas y Cantimploras de Hierro Estañado

para el Ejército, Hospitales, Asilos, etc. —MARCELIANO ORTEGA, San Francisco, 39. BILBAO.

CORDEROS.—Se venden doscientos, del año. Diríjase a Deogracias Arriano, en Cornago.

Vacante de bodeguero

La Sociedad BODEGA COOPERATIVA DE COSECHEROS REUNIDOS DE OLITE anuncia la vacante de Bodeguero de la misma, bajo las condiciones que obran en sus oficinas, para quien desee enterarse. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en forma, al señor Presidente, hasta el día 22 del actual, a las doce horas.

OLITE (NAVARRA), 9 de agosto de 1937.—El Presidente, Asterio Echarri

SE NECESITA chica formal, de 40 a 50 años. Razón, Salmerón, 1, 1.º izda.

Poleas de madera

Gran surtido, Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (j)

COMPRO PAPELETA del Monte de Piedad, de máquina de coser. General Mola, 41, entresuelo izqda. (a)

TIERRA.—Se venden 31 fanegas de primera, regadío, Razón, Muro del Carmen, 5, entresuelo. (a)

Botellas vacías

Se compran de todas clases. Razón Gonzalo de Berceo, 15. Tienda de Comestibles. Tef. 20-57, Logroño.

POLLOS GORDOS, se venden, de todos los tamaños. Razón, "Los Zamoranos", Camino Viejo de Alberite. (a)

GRANJA RIOJA

BOMBA CENTRIFUGA, "Block", de 1 H. P., un CARRITO y una BURRA, vóndense en Granja Rioja. (j)

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultor: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja, Enfermedades de la Piel, Venéreo y SÍFILIS. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

SE ODE HABITACION amplia, primer piso, céntrica y orientada. Razón en LA RIOJA. (j)

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES D. LOPEZ TALLER: M. DE S. NICOLAS, 128

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

PISOS. Se arriendan dos, superiores y muy higiénicos, con rebaja de renta de un 25 por ciento. Informes en LA RIOJA.

MAQUINA DE PICAR "Cutter". EXTRACTORA de aire. PRENSA individual para jamones. CIERRADORA de latones ovalados, compro nuevo o usado. Juan Criales, en Santo Domingo de la Calzada.

TODO EXTERIOR

Piso, tres fachadas, recién decorado, seis habitaciones y cocina, despensa, lavabo, dos balcones. Sólo 65 pesetas. Murrieta, 46.

OVEJAS.—Se venden 150 corderos, superiores para vida, y 20 CARNEROS gordos. Tratar con Román Benés, en Casas Blancas (por Haro).

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

GANADEROS

SE VENDEN 60 ovejas inmejorables, con 60 corderos de pasto, 30 carneros primales y 18 corderas primales. Razón, Cirilo López, Laguardia (Alava).

PRENSA para vino; DOS CUBAS de 400 cántaras cada una y MOTO-BOMBA eléctrica, de 4 H. P., que eleva el agua a ocho metros de altura; todo en buen uso, se venden. Tratar con Florencio Martínez, en Rincón de Soto

TERNEROS de medio año, choto y chota, se venden en casa de Adolfo, Camino Depósitos de Agua.

MAQUINAS "SINGER", se venden, una de mano y otra de pie. Caballería 39, tercero.

Cabrito de pasto barato

En la calle de Carnicerías, 13, puesto de la Luisa, se vende cabrito de pasto a 2'40 kilo, y chuletas a 3'40. CARNICERIAS, 12

SE NECESITA SIRVIENTA formal, que sepa de cocina. Audiencia, 3, tercero, izquierda.

COMPRO BICICLETA, estado seminueva. Ofertas en Calvo Sotelo, 22, tienda.

VINAGRE. Se venden 400 cántaras. Tratar con Pedro Angulo, en Uruñuela

SE VENDEN una sillería, dos mesas de ónola, una mesa de comedor, una cuna, una mecadora y un pupitre, en General Mola, número 46, tercero, derecha.

SE VENDE AUTOMOVIL RENAULT, ocho H. P. con patente pagada, muy barato. Informes en la Cervetería de Bernabé Martínez. Calle Murrieta.

CAFETERA "OMEGA" se vende, de 3 tazas, por cambio de negocio. Razón, Restaurant "El Espolón", Marqués de Vallejo, 19.

MADERA DE CHOPO seca, de viga, cuartón y cabo, se vende. Tratar con Venancio del Campo, en Cenicero.

VENDO VEINTE CANTARAS DE BUEN VINO, a 7'50 pesetas los 16 litros. Solamente 20 cántaras. Tratar con Máximo Vélez, en Fuenmayor.

SE VENDE UNA COCINA ECONOMICA del 7, una ESTANTERIA, un MOSTRADOR, TONELES de 14 cántaras, BANCOS Y MESAS. Se dará todo económico. Razón, Calle de San Juan, 34, primero.

Por no poderlo atender su dueño SE TRASPASA LA MEJOR CASA DE HUESPEDES, instalada en el mejor sitio de Logroño, y en la misma se VENDE UN PIANO, por la mitad de su valor. Informes en LA RIOJA.

ELEVADOR-REDUCTOR para radio, en perfecto estado, compraria. Razón Pelayo, Almacenes Garrigosa.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1259

Servicios combinados de automóviles Logroño-Laguardia-Vitoria

Servicio entre Logroño y Vitoria y viceversa, saliendo a las 6'30 de la mañana de su Administración, Café Bar Tivoli, Gallara, 12. Teléfono 1485

SECCION DE NAJERA

HORMILLEJA, 17. FESTIVIDAD DE LA VIRGEN Y SAN ROQUE.— Han transcurrido los tradicionales días 15 y 16 desapercibidamente por las actuales circunstancias, pues solamente han consistido las funciones en procesión y Misa solemne, suprimiendo las romerías que de costumbre se venían celebrando por el elemento joven y "mauro". Están terminadas las faenas de la recolección de cereales, cuyo rendimiento ha sido muy escaso en comparación al de años anteriores, pudiéndose calcular en un 40 por 100 menos, debido a los excesivos calores y pertinaz sequía que vamos pasando. En el viñedo también se deja sentir la seca, pues están las uvas con sus granos muy menuditos y de seguir así se quedarán en una mitad.

NECROLOGICA.— Inesperadamente dejó de existir, el día 12, doña Benifacia Martínez, a los 74 años de edad.

A su apenada familia damos nuestro más sentido pésame.

PETICION DE MANO.— Por don Rufino Sáez Yécora, natural de Santa Lucía de Oco, y para su hermano don Sotero, secretario del Villar de Arnedo, ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita María Jesús Dueñas González, hija de nuestro estimado vecino don Aquilino Dueñas, cuyas proclamas comenzarán el domingo próximo. Reciban por adelantado mi más expresiva enhorabuena los futuros contrayentes y respectivas familias.—E. Ojeda.

El día 16 del actual se celebró en esta villa la festividad de nuestro patrón San Roque, con diana por la banda de la localidad, procesión con la imagen, a la que asistió todo el vecindario, con las diferentes milicias y sus banderas. A continuación, misa de tres, en la que actuó como celebrante el hijo del pueblo, don Felipe Marroddán, ayudado por los párrocos de Pradellón y El Villar. El sermón estuvo a cargo de un Padre de Calahorra, que lo desarrolló elocuentemente. Al terminar la función religiosa desfilaron las milicias.

No ha habido fiestas profanas, debido a las circunstancias.

El mayordomo del Santo tuvo la bondad de rifar una enorme rosca que tocó a Quintín Ortega López, de esta localidad y vecino de Logroño.

Por la tarde, el vecindario se congregó en todos los cafés y al atardecer en las bodegas con sus meriendas. Foras taros hubo pocos: vinieron nuestros paisanos don Clemente Marroddán, don Constancio López y don Abundio Fernández Marroddán (fratle Agustino, capellán de Logroño y director médico de un hospital de sangre respectivamente). Otro año, si Dios nos assiste, se celebrará con mayor esplendor.

S. O.

Sección de Arnedo

TUDELLILLA, 17. El día 16 del actual se celebró en esta villa la festividad de nuestro patrón San Roque, con diana por la banda de la localidad, procesión con la imagen, a la que asistió todo el vecindario, con las diferentes milicias y sus banderas. A continuación, misa de tres, en la que actuó como celebrante el hijo del pueblo, don Felipe Marroddán, ayudado por los párrocos de Pradellón y El Villar. El sermón estuvo a cargo de un Padre de Calahorra, que lo desarrolló elocuentemente. Al terminar la función religiosa desfilaron las milicias.

No ha habido fiestas profanas, debido a las circunstancias.

El mayordomo del Santo tuvo la bondad de rifar una enorme rosca que tocó a Quintín Ortega López, de esta localidad y vecino de Logroño.

Por la tarde, el vecindario se congregó en todos los cafés y al atardecer en las bodegas con sus meriendas. Foras taros hubo pocos: vinieron nuestros paisanos don Clemente Marroddán, don Constancio López y don Abundio Fernández Marroddán (fratle Agustino, capellán de Logroño y director médico de un hospital de sangre respectivamente). Otro año, si Dios nos assiste, se celebrará con mayor esplendor.

S. O.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos: Manuel Benito Arraz Defunciones: Manuel Fernando Guerra Aramayona, de 33 meses, de Logroño; Giulietti Adamo, de 24 años, de Perugia (Italia); Martiniano Martínez Jiménez, de 34 años, de Valdeuertes (Soria); Fructuoso Ugarte Navarro, de 85 años, de Ezcaray; Petra Vallejo Ramírez, de cinco años, de Logroño.

Matrimonios: Ninguno.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

ATENCION. En Calahorra, el Comercio de ropas hechas de la calle de Toriles líquida todas sus existencias, en conjunto o separado y se arrienda el local.

SE NECESITA en la fábrica de dulces de don Manuel González, de Calahorra, oficial para la sección de caramelos, con buenas referencias.

SE OFRECE BUENA COCINERA para interina. Informes, Laurel, número 16, segundo.

SE NECESITA INTERINA Razón en LA RIOJA.

SASTRES. Se necesitan aprendices y ayudantes. Duquesa de la Victoria, 36, pral. dcha. Sastrería Madrileña.

SE NECESITA SIRVIENTA de obligación, de 25 a 30 años. Razón, Carnicería La Rosa, Plaza de Abastos, números 29 y 30.

ATENCION. Se venden todos los enseres y utensilios del Café España-Bar. Informes, Bretón de los Herreros, 32, Logroño.

Alfalfa-Paja

A los exportadores y cosecheros, se ofrece agente vendedor para Bilbao. Pedro Ortueta. LU-CHANA (Baracaldo).

RIOJA BAJA

ALCANADRE, 18. Han transcurrido las fiestas de San Roque con escasa animación. Debido a la situación actual, se han suprimido los festejos profanos. En cambio los actos religiosos han estado muy concurridos, habiendo el día 16 misa cantada por varias jóvenes de esta localidad. El sermón, a cargo del cura párroco de Corera, fué brillantísimo.

—Se ha dado por terminada la trilla, habiendo sido lo recolectado en cereales muy escaso, pero de buena calidad; siendo los precios de la cebada 10 pesetas los 33 kilos y del trigo 18 pesetas los 44 kilos.

—Las viñas presentan un aspecto poco halagüeño, debido a la escasez de lluvia y los incandescentes calores, la cosecha se va reduciendo considerablemente. En cambio el olivar ofrece bastante fruto y muy desarrollado.

—De vino se hace alguna que otra transacción a 7'50 y 8 pesetas los 16 litros, o sea la equivalencia de cántara.

La uva se exporta estos días en gran cantidad a los mercados del Norte, cotizándose a 7 y 7'50 pesetas los 11'5 kilos.

—Con motivo de las fiestas ha pasado unas horas entre nosotros don Gabino Fernández, profesor de Geografía de la Normal de Logroño, con uno de sus hijos.

—También he tenido el gusto de saludar al aventajado alumno de Bachiller del sexto año don Antonio Solana, de Ausejo.

—Precedentes de Bilbao han llegado a reunirse con sus padres las simpáticas señoritas Dolores y Rosita Barco.

Del mismo punto y con el fin de pasar una temporada se encuentra entre nosotros las monisimas pollitas Irene Otaduy, Nieves Izaguirre y Trinidad Cubero.

—Ha sido destinado para mandar este puesto de la Guardia civil, el suboficial don Juan Seco. Tanto a este como a su familia les deseo que su estancia les sea grata entre nosotros.—Alonso.

AUTOL, 18. El pasado lunes, se tuvo noticia oficial de la muerte en el frente de combate del muy simpático joven Pedro Jiménez y Jiménez, hijo de nuestros convecinos, don Luciano y doña Javiera.

Inmediatamente y con todas las precauciones debidas se comunicó por nuestro alcalde a sus padres la fatal noticia y se corrió por el pueblo, como reguero de pólvora, causando honda sentimiento en todo el vecindario.

Merced a las gestiones del activísimo alcalde, que acompañado del joven falangista Adolfo Gómez, marcharon al frente y salvadas todas las dificultades, lograron traer al pueblo el cadáver del héroe joven, llegando en la tarde de ayer, a las seis y media.

El pueblo todo y todas las milicias, esperando la llegada de la fúnebre comitiva en las afueras. Las falangistas femeninas habían preparado en el cuartelillo de Falange la capilla ardiente, con tal gusto y arte que llamó la atención de todos. Sobre un pedestal de flores naturales, que presidía un hermoso crucifijo y varios retratos del Generalísimo y Primo de Rivera, se instaló la capilla adornada con los atributos de Falange, a la que perteneció el finado.

Ante el cadáver, desfiló todo el personal, oyéndose no pocos llantos a su vista, pues era estimadísimo de todos por sus esenciales condiciones de amabilidad.

Terminada esta visita se organizó el entierro, siendo muy pocos los vecinos que faltaron a este piadoso acto.

Su padre, don Luciano; hermano Luciano, también militar que había llegado del frente en la tarde anterior y varios parientes, tomaron los primeros el fúnebre, poniéndose en marcha al son de la música, siendo seguido por las banderas nacionales, autoridades, milicias y pueblo. Varias falangistas eran portadoras de preciosas coronas de flores y retratos. Las milicias renováronse frecuentemente en la conducción del ataud que iba cubierto con las banderas nacional y de Falange.

Llegados al cementerio, y tras los repensos de ritual, vimos al sacerdote don Serafín Gómez dirigir una sentida plática necrológica que arrancó abundantes lágrimas con gritos de vivas a los héroes y España y mueras a los traidores y canallas.

De regreso otra vez en la plaza, al son del himno Legionario, pronunció el empleado municipal don Felipe Sierra, una hermosa alocución y oración fúnebre, que fué escuchada con gran religiosidad.

Esta mañana, a las seis y media, se han celebrado los funerales y misa de requien en la parroquia con la misma asistencia de autoridades, milicias, música y pueblo, cuyo general sentimiento servirá de lenitivo a los apenados padres y familiares.

Joven aún, pues sólo contaba 27 años, ofreció su vida a Dios, el joven Pedro Jiménez, quien desde los principios del movimiento marchó como voluntario a la defensa de la Patria.

Descanse en paz el joven caído y que sus afididos padres vean en estos actos celebrados un dique que les contenga en sus aflicciones. Murió por Dios. Dios se lo tendrá en cuenta en su mansión celeste y así se lo deseamos. ¡Arriba España! ¡Viva España y sus héroicos defensores.—H.

LA NIRA

FRANCISCA-LUCIA LASHERAS CHOYA

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER A LOS SIETE AÑOS DE EDAD

Q. E. G. E.

Sus apenados padres don Carlos y doña Lucía; hermana María Antonia; abuelas doña Antonia Lasanta y doña Marina Cuadrado; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste noticia, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 19 de agosto de 1937. Conducción del cadáver: HOY, a las SEIS de la tarde. Iglesia parroquial: Santiago el Real. Casa mortuoria: Rey Pastor, núm. 27. Misa de Ángel: Mañana, viernes, a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Telfos. 1754-1258

ECOS DE HARO

18 agosto. AYUNTAMIENTO.— Anteayer celebró su sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro municipio, bajo la presidencia del Alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los señores señores San Ildefonso y Prieto.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior, se autorizaron las siguientes licencias de obras: A don Eustasio Díaz para reparar diez metros de alero en la casa de su propiedad comprendida entre las calles de Linares Rivas y Colón; a don Victorino Sáez, para arreglar asimismo el alero de la casa número 12 de la calle de Lain Calvo y a don Valentín Pérez para porregir unas goteras en la galería situada en el jardín de la casa número 35 de la calle de la Vega.

Visita una denuncia del vecino don Anastasio Crespo y el informe que emite el señor Inspector Municipal de Sanidad, se acordó conminar al propietario de la casa número 17 de la calle del 19 de Julio para que en el plazo de quince días proceda al blanqueo de la caja de la escalera, colocación de cristales en la lucera y arreglo del tubo general de desagüe de dicha línea a fin de evitar las humedades que se observan en el techo de la cocina, galería y retrete del piso primero.

Se dio cuenta del proyecto que acompañado de su correspondiente plan presenta el señor arquitecto municipal para llevar a efecto la nueva alineación de la calle de Mendizábal con el propósito de mejorar las condiciones de iluminación, soleado y aireación de las casas que es muy deficiente por la actual angostura de la calle, creando así una nueva vía de comunicación importante entre la calle del General Mola y las que concurren al edificio del Banco de España. Se aprobó el proyecto, y se acordó publicar un edicto en el Boletín Oficial, concediendo el plazo de quince días para que durante el mismo puedan formularse reclamaciones por los afectados con el nuevo trazado, pudiéndose consultar el proyecto y plano en la Secretaría Municipal, bien entendido que pasado este plazo, el acuerdo es firme y ejecutivo.

En un informe del que se da lectura, el señor arquitecto denuncia varias casas de la calle del 19 de julio que no reúnen las debidas condiciones de seguridad y ornato público y que tanto en su aspecto exterior como en el interior acusan señales evidentes de su estado ruinoso. Concretamente la denuncia se refiere a la casa número 8, apuntalada en su primera crugia de pisos y con signos claros del mal estado en que se encuentra el cargadero de madera en su fachada principal; en franco peligro de ruina las casas números 4 y 6, cuyas fachadas se hallan en mal estado y sus interiores en condiciones poco aceptables para una habitabilidad adecuada e higiénica. Igual sucede con la casa número 16. Terminada la lectura de la denuncia se acuerda aprobarla y enviar la oportuna comunicación al señor Fiscal Provincial de la Vivienda, debiendo las casas afectadas por la denuncia remitirse a la alineación oficial.

También quedó aprobado el estudio realizado por el mismo técnico para alinear la acera de los grupos escolares establecidos en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, así como el cierre de la huerta de la Casa de Caridad, aljuntando al efecto los presupuestos correspondientes. Como cada una de las obras citadas forman parte integrante del único trozo que falta por alinear en dicha Avenida, se acordó supeditar la ejecución de las obras relativas a las escuelas al resultado de las gestiones que han de hacerse con el Patronato de dicho centro benéfico.

Se aceptado un consejo del mismo técnico relativo a la ineficacia de cerrar un muro de contención en el terraplén del paseo de Vista Alegre y lugar próximo a la carretera de Anguclana, no ya por que su costo sería muy elevado sino porque durante el período de lluvias las tierras han de asentarse, constituyendo un firme que bastará a contenerlas, no produciéndose más que pequeños corrimientos, que dada la anchura del paseo no han de revestir gravedad alguna.

Por turno queda nombrado regidor de Semana el concejal don Arturo Pastrana.

Vista una instancia de don Salva-

ECOS DE HARO

18 agosto. AYUNTAMIENTO.— Anteayer celebró su sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro municipio, bajo la presidencia del Alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los señores señores San Ildefonso y Prieto.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior, se autorizaron las siguientes licencias de obras: A don Eustasio Díaz para reparar diez metros de alero en la casa de su propiedad comprendida entre las calles de Linares Rivas y Colón; a don Victorino Sáez, para arreglar asimismo el alero de la casa número 12 de la calle de Lain Calvo y a don Valentín Pérez para porregir unas goteras en la galería situada en el jardín de la casa número 35 de la calle de la Vega.

Visita una denuncia del vecino don Anastasio Crespo y el informe que emite el señor Inspector Municipal de Sanidad, se acordó conminar al propietario de la casa número 17 de la calle del 19 de Julio para que en el plazo de quince días proceda al blanqueo de la caja de la escalera, colocación de cristales en la lucera y arreglo del tubo general de desagüe de dicha línea a fin de evitar las humedades que se observan en el techo de la cocina, galería y retrete del piso primero.

Se dio cuenta del proyecto que acompañado de su correspondiente plan presenta el señor arquitecto municipal para llevar a efecto la nueva alineación de la calle de Mendizábal con el propósito de mejorar las condiciones de iluminación, soleado y aireación de las casas que es muy deficiente por la actual angostura de la calle, creando así una nueva vía de comunicación importante entre la calle del General Mola y las que concurren al edificio del Banco de España. Se aprobó el proyecto, y se acordó publicar un edicto en el Boletín Oficial, concediendo el plazo de quince días para que durante el mismo puedan formularse reclamaciones por los afectados con el nuevo trazado, pudiéndose consultar el proyecto y plano en la Secretaría Municipal, bien entendido que pasado este plazo, el acuerdo es firme y ejecutivo.

En un informe del que se da lectura, el señor arquitecto denuncia varias casas de la calle del 19 de julio que no reúnen las debidas condiciones de seguridad y ornato público y que tanto en su aspecto exterior como en el interior acusan señales evidentes de su estado ruinoso. Concretamente la denuncia se refiere a la casa número 8, apuntalada en su primera crugia de pisos y con signos claros del mal estado en que se encuentra el cargadero de madera en su fachada principal; en franco peligro de ruina las casas números 4 y 6, cuyas fachadas se hallan en mal estado y sus interiores en condiciones poco aceptables para una habitabilidad adecuada e higiénica. Igual sucede con la casa número 16. Terminada la lectura de la denuncia se acuerda aprobarla y enviar la oportuna comunicación al señor Fiscal Provincial de la Vivienda, debiendo las casas afectadas por la denuncia remitirse a la alineación oficial.

También quedó aprobado el estudio realizado por el mismo técnico para alinear la acera de los grupos escolares establecidos en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, así como el cierre de la huerta de la Casa de Caridad, aljuntando al efecto los presupuestos correspondientes. Como cada una de las obras citadas forman parte integrante del único trozo que falta por alinear en dicha Avenida, se acordó supeditar la ejecución de las obras relativas a las escuelas al resultado de las gestiones que han de hacerse con el Patronato de dicho centro benéfico.

Se aceptado un consejo del mismo técnico relativo a la ineficacia de cerrar un muro de contención en el terraplén del paseo de Vista Alegre y lugar próximo a la carretera de Anguclana, no ya por que su costo sería muy elevado sino porque durante el período de lluvias las tierras han de asentarse, constituyendo un firme que bastará a contenerlas, no produciéndose más que pequeños corrimientos, que dada la anchura del paseo no han de revestir gravedad alguna.

Por turno queda nombrado regidor de Semana el concejal don Arturo Pastrana.

Vista una instancia de don Salva-

IMPORTANTE

Se han convocado 500 plazas de auxiliares de Telégrafos y 500 de Correos, a las que pueden concurrir varones y hembras, entre los 16 y 35 años.

Academia preparatoria

abre un curso de preparación, con profesorado competente y especializado. Informes: Plaza del General Franco, 5 y 7, segundo, frente.—HARO.

Distrito de Logroño

ENTRENA, 17. VARIAS NOTICIAS.— Esta villa cuenta con otro mártir por Dios y la Patria, el joven Jesús Ubiq (q. s. g. h.) ha dado su vida en la Cruzada gloriosa de nuestro Ejército.

La noticia corrió como reguero de pólvora marcándose en todos los rostros la impresión recibida ya que dicho joven recientemente incorporado al servicio de la Patria, era estimado y querido.

A sus hermanos, tía y hermanos políticos acompaña en su dolor, entre los que se encuentran D. Pedro Quevedo y doña Concha Ubiq, y a los lectores suplico una oración por su alma.

—También a los 6 años ha subido al Cielo la encantadora niña Hermenegilda Osma, sumiendo en el mayor desconuelo a sus padres D. Cipriano y doña Claudia.

—Dentro de la gravedad ha notado una mejoría que desamos se acentúa, el Rdo. P. Matías Bañares C. M. F. hijo de este pueblo.

—En el Convento de M. M. Clarisas se celebró con gran solemnidad la festividad de Santa Clara predicando el Rdo. P. Bilbao, franciscano.

—Vino de los baños de Arnedillo don Salud Jiménez; de Hornoscuri

ECOS DE

ONCE MESES BAJO EL TERROR DE EUZKADI

Los separatistas inventan un timo: el del "canje"

Con esto buscaban alejar la guerra de sus frentes.—Al mismo tiempo podían hacer un alarde de humanitarismo ante las potencias democráticas.—Cada vez que sospechaban que se les iba a atacar, proponían un canje de presos.—Se les hizo concebir a éstos grandes esperanzas.—El único canje que hubo fué el de matar a doscientos

(Servicio especial de la Agencia LO GOS)

—“Canje”, “Canje”, toma; toma, “Canje”!

—Pero ¡qué! No moverse. Los bilbaínos, como los españoles, tienen el don de saber poner nombres o mote a los expresivos. A un muchacho de una conocida familia de la Villa, delgado y pequeño de estatura, que gozaba de una prominente nariz y de una nariz que hacía juego con la nariz, junto con unos pabellones auditivos muy visibles, le pusieron el mote de “Garganta, nariz y oídos”. Y unos hermanos, también de familia distinguida, que todos contrahearon matrimonio con ricas herederas, son conocidos por “Los previsores del porvenir”.

Por eso, como en Larrinaga había un perro que por más que se le llamaba no venía nunca, los presos políticos le pusieron el nombre de “Canje”.

“DONIBANE LOITZUN”

En “Euzkadi”, el abominable diario separatista que hizo bueno a “El Liberal”, de Prieto, era frecuentemente leer en los tiempos en que Aguirre se retrataba de perfil y vestido de gala, y firmaba “Agirre Lekubet Joseba Andoni (lo de perfil era para que se viese bien el hecho diferencial en su nariz), que el señor Ercoreca sale para “Donibane Loitzun”, o “El diputado nacionalista señor Jauregui, en “Donibane Loitzun”, o finalmente, “Regresan de Donibane Loitzun, los delegados de Euzkadi”.

No pierda el lector el tiempo buscando en los mapas eso de “Donibane Loitzun”. No lo encontrará. También es posible que ignoren qué es eso, la mayoría de los vascos.

Y desde luego creo que se puede asegurar que en “Donibane Loitzun”, ignoran también el nombre que les ha correspondido en el sorteo geográfico hecho por “Euzkadi”. “Donibane Loitzun” es San Juan de Luz, según “J. E. L.”, como “Legutiano”, es Villareal, y “Gautelz”, es Vitoria. Estas cosas, especialmente lo de “Donibane” etc, lo sabíamos casi únicamente Aguirre, el difunto Aranzadi (muerto en “Euzkadi”), a quien su calidad de difunto impide que le apliquemos el calificativo adecuado) y los presos políticos de Bilbao. Porque en “Donibane” etc, se jugaba nuestra suerte. Por lo menos eso nos hicieron creer. Y por eso supimos el significado de ese misterioso nombre. Ercoreca y Jauregui iban a San Juan de Luz a tratar del canje de presos políticos. Y sabido cual era la vida de estos en Bilbao, no es de extrañar que hayan aprendido lo de “Donibane Loitzun”.

EMPEZAMOS A SOÑAR

Todos se acordarán de que Ercoreca, ex-alcalde de Bilbao, a quien el glorioso Movimiento Nacional sorprendió en Vitoria, fué canjeado a principios del pasado otoño por el jefe tradicionalista don Esteban Bilbao, prisionero del rojo-separatismo. A este canje individual siguió el de las mujeres. Las presas traídas de San Sebastián a Bilbao, junto con las de esta ciudad, fueron canjeadas por mujeres separatistas que habían quedado en la España liberada.

Esto hizo concebir esperanzas a los desdichados que gemían en las prisiones flotantes y en las de tierra. Sus esperanzas fueron alentadas por los mismos separatistas, quienes en sus periódicos comenzaron a hablar por extenso del generosísimo canje de prisioneros que tenían en proyecto. Y cuando salió una delegación de Bilbao para tratar, eso se dijo, en terreno neutral (San Juan de Luz) del asunto con otra de Burgos, muchos de los presos se abandonaron sin reservas a gratos sueños.

Con la afición que el separatismo tiene a la “Reclame”, es fácil figurarse la escandalosa propaganda hecha en Francia e Inglaterra especialmente a base del canje. Y lo bien que así servían a los amos de Moscú. Porque eso unido al truco de las iglesias abiertas, ha sido lo que durante bastante tiempo ha contribuido a desorientar grandes sectores de la opinión que no ha podido de menos de ser dafina a la causa nacional. Ya dije en el primero de estos reportajes que el “bluff” era la única arma que habían sabido utilizar los separatistas. Al fin y al cabo, mercachifles, era lógico que en esto estuviesen entrenados. Pasaron noviembre y diciembre y

mientras se discutían las condiciones del canje, paralizada la guerra en el frente vasco entraron en Santander y en Bilbao barcos rusos con aviones y armamentos. Y en diciembre ya preparados y descansados, los rojo-separatistas se lanzaron a la “gran ofensiva vasca”, yugulada en su nacimiento por las tropas de España. Y pocas días después del desastre euzkadiano de Villarreal, los periódicos de Bilbao volvían a hablar del canje. Y los presos que remedio! seguimos soñando...

DOLOROSO DESPERTAR

Las Navidades las pasaron los presos en un puro y gozoso sobresalto. A las cárceles afluyen sin cesar noticias sobre el canje. Los comentarios burbujean por cualquier lado y la imaginación sin freno ante la consideración de una próxima libertad, se daba a los más hermosos proyectos. Primero en cuanto se llegase a San Sebastián, una buena comida, luego dormir en una cama de veras, después un bazo, y luego a la Palange, al Requeté. La experiencia rojo-separatista sufrida en sus carnes y sus propios espíritus; habíalos puesto tensos; el ardor de los liberados en el combate no tardaría igual... Todos los días se acostaban nuestros presos como los chicos en vespas de Reyes. “Esta madrugada”...

Una tarde “El Carmelo” fué inundado de equipajes. Las noticias se habían concretado. La fecha estaba próxima. Una noche en El Abra hubo un buque con las calabras a presión. A los días después hubo un canje; doscientos presos canjearon sus ilusiones por el martirio. Esto fué el canje que a bombo y platillo había anunciado Euzkadi ante la galería internacional. Como se recordará, se efectuó el cuatro de enero pasado...

RESIGNACION

Los días siguientes, al bestial asalto a las prisiones de Begoña, hecho que si siempre es execrable lo era ahora aún mucho más, por haber estado ilusionando con la libertad y el paso al territorio nacional a aquellos desgraciados, pesaron sobre Bilbao como una losa de plomo. Los prisioneros volvieron a sentir sobre sí los días sin horizonte del “Quilates” y del “Altuna”. Y, aún habían tenido el cinismo en la “Dirección general de Seguridad de Euzkadi”, de decir a las personas que se iban a interesar por los gubernativos, “Pero su recomendado preferirá el canje a la libertad aquí; ¿no? Pues bien, un poco de paciencia y le llevaremos a San Sebastián...”. “Entonces —respondía el ingenio visitante— nada; esperaremos...” Este fué mi caso y este fué el de tantos otros. Los que quisieron Dios que nos salvásemos, fuimos por fin a San Sebastián, pero el 18 de junio, cuando faltando unas horas para la liberación de Bilbao, nos evadimos al darnos cuenta de la retirada de las huestes rojo-separatistas después del desastre de Archanda.

Como siempre hay gente piadosa, y entre los separatistas mucho más es sabido, no faltó quien hiciese llegar a los presos la noticia de que los aviones nacionales volverían el 5 de enero a visitar Bilbao. Pero al mismo tiempo se nos hacía saber que el “Gobierno” había tomado toda clase de medidas para proteger a los presos y que las fuerzas se dejarían matar por las turbas antes que dejarlas entrar en las prisiones. Esto, junto con la noticia de la manifestación que fué al Carlton a protestar por los asesinatos del día anterior, y la reconversión inglesa a la pandilla de Aguirre, nos dió algo de ánimo. Claro que los del Cuartelillo, fraguamos inmediatamente un plan de defensa y evasión. Las seguridades que se nos ofrecían oficialmente no nos acababan de tranquilizar. Mientras fuese “El guapo” carcelero nuestro... Ya se sabe que nos tenía condenados a muerte. Y, a pesar de las protestas de arrepentimiento que salían del Carlton no nos decidimos nunca a denunciar a “El guapo” porque lo juzgábamos incluso contrapendente. Así es, que en la mañana del 5, se reunió el “Estado Mayor” de los sótanos del Cuartelillo de Seguridad y trazó un plan. Haríamos varias líneas de fortificaciones atacando con colchones las puertas entre la línea, procuráramos que hubiese la máxima oscuridad y que el

suelo estuviese mojado con agua muy jabonosa y lleno de critales rotos, contábamos con que en estas condiciones, corrían varios asaltantes y se harían al clavarse los cristales. Esto pararía el asalto por lo pronto. Mientras nosotros, con un tablón muy grande, utilizándolo como ariete, abríamos brecha en una de las paredes de la habitación del fondo, y por allí pasaríamos a la sala inmediata. Después...

En Larrinaga alguien facilitó barras de hierro para atrancar desde dentro las puertas de las salas y celdas. Además en la sala 22, donde fueron asesinados diez de los presos el día 4, se hizo una abertura en el suelo para pasar al sótano. Abertura que estaba bien disimulada que nunca llegaron a ver los guardianes.

Nunca como por aquellos días sentimos tan cerca la presencia de la muerte. Nos fuimos haciendo la idea de que no volveríamos a ver más a nuestras familias ni a nuestros amigos; de que ya no pisaríamos más la calle ni nos calentaría el sol. Nos íbamos considerando como muertos. Habíamos renunciado al mundo. Ahora, es verdad, vivíamos pero ¿cómo? ¿Es vivir estar encerrado en un sótano sin aire y sin luz? ¿Es vivir el tener limitado nuestro campo visual a cuatro paredes; a cuatro paredes que parecían que cada vez se nos iban acercando más y más; que cada vez estaban más cerca de nuestros ojos; que se nos metían por ellos, que se nos incrustaban en el cerebro, y que fuera

de ellas no había nada para nosotros absolutamente nada... Porque para que esta impresión fuese más real, desde el día del asalto nos habían incomunicado. Debíamos ya de estar muertos; de un momento a otro pasaríamos a dar cuenta de nuestros actos, a Dios...

OTRA VEZ

Al cabo de diez o doce días, a los del Cuartelillo, les levantaron la incomunicación. Del exterior nos llegaban voces de aliento. Resucitábamos un poco. Todas las visitas decían que no tuviésemos cuidado. Que se les habían dado toda clase de seguridades. Que especialmente en el Cuartelillo no había nada que temer. Que en Larrinaga se habían hecho unas obras de fortificación que hacían el edificio poco menos que inexpugnable. Que Jauregui actuaba para castigar a los sesenta y tres detenidos por el asalto. Que unas comisiones extranjeras habían visitado Larrinaga y El Carmelo para enterarse bien de lo ocurrido. Aún duraba la impresión. A las personas dignas de Bilbao no se les había quitado el susto. Los nacionalistas estaban desconcertados y no hacían más que repetir a todas horas que aquello no se repetiría. Los rojos tascaban el freno... Y al final de enero, uno de los detenidos es visitado por un amigo suyo, oficial de telégrafos. Y éste le dice: “Acabo de ver un telegrama expedido en el Carlton y dirigido a los delegados de Salamanca en San Juan de Luz, diciendo que el Gobierno vasco está dispuesto a reanudar las negociaciones del canje”.

Mañana sale para San Juan de Luz Jauregui”. Figúrese el estupor que la noticia produjo. Y la alegría, a pesar de lo ocurrido. Pero es que si no salíamos así, no salíamos nunca! Y otra vez empezaron a llegar casi a diario noticias del canje.

Pero ¿Por qué no se llevó a efecto en Navidades? Se nos dijo que por cada uno de nosotros, Aguirre quería cuatro separatistas o rojos de los apresados en territorio nacional. Y además poner una serie de trabajos a la aviación que prácticamente harían inútil ésta. Esta era la condición en que se pretexaban humanitarios, insistían más los Euzkadi. Y entonces fué cuando a los presos se nos empezó a llamar el “antiáereo de Bilbao”.

El caso es que aquello del canje amenazaba hacerse crónico. Daba la impresión exacta de que el gobierno chocolateo lo único que pretendía era el que no se le atacase en sus frentes, y para esto jugando al “Comité de no intervención”, o sea haciendo que la delegación para el can-

je levase propuesta y contra-propuesta; que hoy se aplazasen las reuniones hasta la semana que viene; que luego se estudiases nuevas condiciones, y mientras, la guerra reducida a un paque de trincheras. Era para lo único que se sentía con fuerzas el ejército rojo-separatista. Y así iban tirando Aguirre y sus amigos. Y acompañando a los papanatas de la democracia internacional con la propaganda del canje y la pretendida humanización de la guerra. En esto les auxiliaban los “Comités de ayuda”. “La Unión Mundial de Juventudes” y otras distinguidas asociaciones comunistas. Y a ver si el gobierno de Valencia hace una ofensiva con éxito, porque lo que es nosotros...!

Faltaban unos días para empezar la ofensiva nacional que liberaría Vizcaya, cuando los del Carlton volvieron a zafarse de la marioneta del canje. Se hicieron listas, se hicieron muchísimas detenciones porque decían que faltaba gente para completar el número de canjeados que pedía el Gobierno Nacional.

Pero nosotros ya sabíamos que era eso del canje. Ya sabíamos que éramos el “antiáereo”. Por eso en los sótanos del Cuartelillo se puede ver un gran letrero que dice: “se prohíbe hablar del canje”. LOGOS

MANUEL MIGUEL

Un acuerdo simpático de nuestra Diputación

Al resolver por la Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial, en una de sus últimas sesiones, una instancia de D. José Garnica Riaño, natural y vecino de Castañares de Rioja solicitando se le relevara del pago de estancias en el Hospital Provincial, donde ingresó a virtud de enfermedad adquirida hallándose prestando servicio a la Patria en el frente de combate de Barrio de Bricia, en concepto de soldado perteneciente al Regimiento Infantería de Bailén número 24, acordó que, en vista de las circunstancias excepcionales del caso, no sólo se releva del pago al solicitante, sino que este acuerdo sea de carácter general para todos cuantos ingresen en el Hospital por virtud de enfermedades contraídas en el frente de combate, sea cualquiera el Cuerpo del Ejército o Milicias a que se halle afecto.

Aplaudimos sin reserva alguna este acuerdo de la Corporación provincial que tanto atiende a cuanto pueda redundar en beneficio de los salvadores de la Patria.

En memoria y homenaje del General Mola

A petición de la Diputación se han recibido en la misma, mil ejemplares de folleto que, en memoria y homenaje del nunca bastante honrado General Excmo. Sr. don Emilio Mola Vidal, se han editado por las Corporaciones provincial y municipal de Salamanca e impreso en la Imprenta Provincial de aquella ciudad.

Aprovechando la oportunidad de hallarse celebrando cursillos en esta capital la mayoría de los maestros de la provincia, se han repartido entre ellos quinientos de dichos folletos; otros se han remitido a las escuelas de ambos sexos de la Beneficencia, y algunos se han llevado los señores diputados para su difusión por los pueblos.

La Diputación veía con gusto que algunos Ayuntamientos de la provincia, pidieran ejemplares a la imprenta provincial de Salamanca, puesto que todo lo que hagamos en obsequio del Caudillo invitado que dió su vida por la Patria al frente de nuestro glorioso Ejército del Norte será poco para lo mucho que él merezca, y además su coste es pequeño, veinte céntimos ejemplar.

Santo Domingo

17 de agosto

Con objeto de examinar el hospital que para convalecientes de esta ciudad y pueblos de su partido, se ha montado, llegó el Excmo. Sr. General médico, Dtor. de los servicios sanitarios del Ejército del Norte acompañado de su ayudante y a cuya autoridad esperaban el teniente coronel médico don Ignacio Granado, director del Hospital Militar de Logroño, con su secretario, en unión del señor comandante médico don José María Benedito, director del nuevo hospital, el señor alcalde don José María Aguilera, varios señores concejales, los señores médicos de la localidad don Justino Prádo, don Gustavo Bueno y don Francisco Azofra, y el administrador del nuevo hospital don Lucio Gómez de la Peña. La comitiva se dirigió al edificio en el que les esperaba la Directora señorita María Paz Azpeitia, que ha estado incansable en todos los preparativos y colocación de camas y utensilios.

El señor General reconoció detenidamente todas las salas de los dos pisos en las que con el mayor esmero están preparadas docientas camas, demostración práctica del patriotismo de este partido judicial.

El hospital se titulará Clínica Militar de Santo Domingo de la Calzada y estará asistido por las santas niñas de la Caridad.

El general señor Menéndez y el teniente coronel don Francisco Granado, salieron muy bien impresionados de la visita y de las condiciones del Hospital que son inmejorables, en la amplitud de sus salas, ventilación suficiente, abundancia de agua para todos los pisos y dependencias, calefacción central, etc.

Según referencias es probable que pronto veremos llegar a esta ciudad, convalecientes, con lo que se inaugurará un hospital, que es obra del verdadero pueblo, que obra a impulso del patriotismo.

Después del reconocimiento del Hospital, las autoridades militares, acompañadas por las de la localidad visitaron la catedral y más tarde el señor general y su acompañante, don Ignacio Granado con el suyo, se reunieron con el alcalde señor Aguilera en el Hotel Comercio, donde comieron, marchando más tarde a sus respectivos destinos.

—Debido a las circunstancias actuales y como recuerdo a nuestra heroica vanguardia, se han suspendido las músicas y fiestas verbeneras en la calle de San Roque, en honor del Patrono de la misma, habiéndose reducido todo a la novena y solemne misa que en la Catedral se han celebrado por encargo de los vecinos de la hermosa calle y a haber estado iluminado el Santo en su hornacina, ante el cual han orado por la noche los calceatenses que como de costumbre lo visitaron.

Siguiendo la tradición el amigo Julián García “Pitona”, ha tenido alumbrada la fachada de su carnicería, donde se halla la efigie de la Virgen de Loreto, que aparecía adornada con arco y jarrones de profusas y bonitas flores.

—Han fallecido los calceatenses, doña Francisca Serrano, don Gervasio Sáez de la Maleta y la señorita María Jesús Zuazo, a las familias de todos los cuales acompaño en su sentimiento.

—En el Colegio de las Monjas Franciscas y acompañada de sus padres, abuelos y hermanos, ha recibido su primera comunión la angelical niña María Luisa Pérez Benito, hija del director de la Graduada de niños don Claudio y de doña Concepción.

Administró la Comunión a la encantadora Luisa, que vestía precioso traje propio de la ceremonia, su tío don Felipe Benito, carmelita descalzo, quien en elocuentes frases, emocionó a los muchos asistentes al acto, que don José Escribano solemnizó cantando magníficos motetes, siendo después muy felicitados los padres de la muchacha.



DE LA MANIFESTACION DE DUELO DE AYER: MOMENTO EN QUE ES SACADO DE LA CASA CONSISTORIAL EL CADAVER DEL BRIGADA PILOTO LEGIONARIO DON GIULIETTE ADAMO.—ABAJO: LA FUNERARIA COMITIVA A SU PASO POR EL MURO DE LA MATA.